

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 52 (7377) 22 февраля 1938 г., вторник ЦЕНА 10 КОП.

Приветствие Всесоюзного совещания руководящих земельных работников товарищам Сталину и Молотову (1 стр.).  
 Указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении юбилейной медали «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии» (1 стр.).  
 Указ Президиума Верховного Совета СССР об амнистии в ознаменовании 20-летия Рабоче-Крестьянской Красной Армии (1 стр.).  
 Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Ленинградской Государственной Консерватории (1 стр.).

Закрылось Всесоюзное совещание руководящих земельных работников. На совещании выступил товарищ В. М. Молотов (2 стр.).  
 Заседание Совета Народных Комиссаров Союза ССР (2 стр.).  
 Отвагой и мужеством папанинцев гордится весь советский народ (3 стр.).  
 Девять месяцев на дрейфующей льдине — в воспоминаниях тов. И. Д. Папанина (2 стр.).  
 Г. А. Ушakov — Беспримерный подвиг (4 стр.).

А. Троицкий — СССР — оплот мирового прогресса (4 стр.).  
 Л. Хват — Радостная встреча (3 стр.).  
 Страна готовится к XX годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота (6 стр.).  
 Мировая печать о речи Гитлера в рейхстаге (6 стр.).  
 После отставки Идена (5 стр.).  
 Военные действия в Китае (5 стр.).  
 Речь Чан Кай-ши (5 стр.).  
 На фронтах в Испании (5 стр.).

## НОВАЯ ХВАСТЛИВАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ГОСПОДИНА ГИТЛЕРА

Отдельная программная речь г-на Гитлера составлена по обычному рецепту этого, столь любимого автором эффекта, политического деятеля.

Как всегда, в этой речи содержится громадные порции хвастовства и саморезанья. Как всегда, германскому народу многократно ставится на вид, что-де, мол, до Адольфа Гитлера он ничтожно прозябал, а при нем, при Адольфе Гитлере, утопает в благоденствии. Как всегда, смешные угрозы и обещания чередуются с «фигурас» с тоном обещания казньской сироты. И как всегда, за высокопарной болтовней о достижениях гитлеровского режима, умалчивается о подлинных показателях уровня жизни трудящихся Германии, их низкой заработной плате, их отчаянном продовольственном положении, умалчивается об их бесправии, о падении культуры в Германии.

Отдельные «попеленные» места гитлеровской речи особенно показательны для униаторства главы фашистской «Третьей империи». Они подтверждают, что политика германского фашизма более чем когда-либо направлена на новые агрессии и колониальные захваты, на разжигание мировой войны, на дальнейшее поглощение и порабощение меньших и более слабых государств, на дальнейшую поддержку реакции, империализма и чужеземнонационалистиче-ского вражда, где это только возможно сделать.

Откровенно и пинжески Гитлер высказывается за победу Японии в ее захватнической войне с Китаем. Он высказывает свои намерения официально признать Манчжоу-Го, уже отторгнутой Японией часть Китая, и выражает крайнюю недовольство тем, что в лице нации обнадешивают «стополовщи» Китай, подают ему соломинку вместо того, чтобы предложить ему поскорее сделаться на милость победителя.

Что такое победа Японии в войне с Китаем? Это — поражение, разгром, развал Китая. Так именно и понимает это дело Гитлер. И Гитлер не скрывает, что он стоит за поражение Китая. Возможный дележ Китая волнует его аппетит, тревожит воображение. Конечно, разговор о Китае и Японии обставлен у него с соблюдением «этикета». Китай, видите ли, недостаточно силен, чтобы противостоять «большинственному нажиму», в то время как Япония есть «форпост против коммунизма».

Но разговоры эти никого, конечно, обмануть не могут. Поддерживая Японию, Гитлер выступает как отъявленный, явный империалист, — он в восхищении от территориального грабежа, и восхищение это, конечно, не бескорыстно: гитлеровская Германия, рождая слюнки, нетерпеливо дожидается дележа китайской шкуры. Оста-новка, однако, за тем, что китайский народ совсем не убит, он сопротивляется длительно и мужественно, и, кто знает, чем еще кончится столь восторгающая Гитлера японская охота.

Открытое, публичное моление Гитлера о непослании победы Японии над Китаем показывает, как обманчив язык империалистических захватчиков, как упростились и отрубил их приемы. В этом отношении речь Гитлера представляет собой своего рода «шаг вперед» в саморазоблачении империалистических хищников.

Тон Гитлера совсем иной, когда он говорит о своих внутренних, германских делах. Тут обычно развязаны «фигурас» старается быть поосторожнее, выбирать выражения, сползать по поверхности неприятных вопросов, особенно таких, как недавний разгром высшего командного состава и чистка в рейхсвере. При этом самодовольный рейхс-канцлер вынужден заявить, что в управле-ной им стране Германия «значительное по-лучение является типичным».

Можно было бы подражать г-ну Гитле-ру с точки зрения политического прищипыва-ния. Но оно сделано только для того, чтобы еще и еще раз потребовать для Германии ко-лоний.

Во всех хозяйственных бедствиях Герма-нии виноваты, оказывается, только колони-альность населения. «Наше экономическое по-ложение», — говорит Гитлер, — является та-ким же. Однако не потому, что Германия не управляет национал-социализмом, а потому, что у нас 140 человек приходится на 1 квадратный километр, и потому, что у нас нет тех природных богатств, которые имеются у других народов».

Споры о колониях между Гитлером и дру-гими империалистами звучат для советско-го общественного мнения довольно отдален-но. Советская страна не является участни-цей в этих спорах хищников-империали-стов о разделе и грабеже колоний. Но чисто логически обоснования гитлеровского тре-бования колоний представляются более чем убедительными. В той же речи «фюрер» выводит тем, что за годы своего управления онизил (через трудовую повинность и рабочие лагера) число безработных в Германии с 6 мил-лионов до, якобы, 500 тысяч человек. Допу-стим, что эта гитлеровская статистика верна. Но в блаженные времена кайзера Вильгельма, когда Германия была колони-альной державой, безработная была гораз-до выше. По немецким же данным, безрабо-тные в 1913 году составляли 2,9 процен-та от тогдашнего населения страны, то-есть около двух миллионов человек. Выхо-дит, что в колониями в Германии было боль-ше безработных, чем без колоний! Не луч-ше ли тогда без колоний? Что-то не скла-дывается концов с концами у г-на Гитлера.

Как всегда, «фюрер» посвящает часть своей речи выпадам или, точнее сказать, выходам против Советского Союза. Здесь искусство оратора может пригодиться как материал для юмористических журналов и отчасти для психиатров. Советская стра-на, по уверению Гитлера, управляется «весьмаой» еврейской интеллигентской группой». Бедный «фюрер» со своей на-век преследования! Он уже истребил евреев вокруг себя, а теперь они ему мерещат-ся в других странах. Недавно, видимо, жи-вет, отряда такими галлюцинациями. Недаром сказано, что у страха глаза велики.

Однако, поскольку г-н рейхсканцлер публично заявляет, что «не шлет и не же-лает более тесных отношений с Советским Союзом», он может не сомневаться, что встретит в этом отношении со стороны Со-ветов полную взаимность. Советская стра-на никому не навязывала тесных отноше-ний, и уж, во всяком случае, отношения с фашистской Германией являются для нее печальной необходимостью.

Гитлер обнадешивает себя непрекраща-ющим врагом большевизма. Что же, — больше-вики могут только приветствовать откры-тость фашистских гор-правителей. Мы, большевики, ущем все это и будем пла-тить той же монетой. А с врагами мы умеем держаться по-вражески, не давая им спуску, не позволяя им класть ноги на стол.

Наконец, еще одно замечание. Что бы там не болтали фашистские «фюреры», они бессильны уничтожить основной, всем известный, факт, а именно, что фашизм есть порабощение народа, ухищрение его материального положения, упадок культуры, разжигание ненависти между народами, угроза войны, неуверенность в завтрашнем дне, а большевизм — наоборот — есть освобождение народа, подъем материального положения трудящихся, рост культуры, солидарность между народами, укрепление мира, уверенность в завтрашнем дне.

Трагедия фашистских «фюреров» в том и состоит, что они не в силах скрыть от народа этот основной факт.

## Папанинцы едут в Ленинград

### Героическая четверка на борту ледокола «ЕРМАК»

НА БОРТУ ЛЕДОКОЛА «ЕРМАК», 21 февраля (Федосеевич, нарр. «Правда»). Вчера в полдень «Ермак» вошел во льды Гренландского моря. Ночью из Москвы по-ступило распоряжение о том, чтобы товарищи Папанин, Шарнов, Бреккель и Фе-доров перешли на борт «Ермака» и сле-довали за ним в Ленинград. В радиогран-не предлагалось перегрузить также на «Ер-мак» все материалы и имущество станции «Северный полюс».

Сегодня, в 4 часа 40 минут, на 70°07 северной широты и 17°05 западной дол-готы состоялась встреча «Ермака» с «Тай-мером» и «Мурманом». Сначала мы подо-шли к борту «Мурмана». На «Ермак» пе-решли горячо приветствуемые О. Ю. Шиндтом и всеми участниками экспеди-ции товарищи Папанин и Бреккель.

В 7 часов с «Таймера» поднялся на борт «Ермака» товарищи Шарнов и Фе-доров, а также руководитель экспедиции на «Таймер» тов. Остафьев.

Ледовальные пароходы «Таймер» и «Мурман» взяли курс на Мурманск, а «Ермак» направился к сторожевому судну «Мурманец», чтобы помочь ему выбраться из льдов. Затем «Ермак» направится в Ленинград.

В ночь на сегодня исполняющий обязан-ности начальника Главсевморпути тов. Г. А. Ушков связался по радиотелеграфу с находящимся на борту ледокола «Ермак» тов. О. Ю. Шиндтом.

По сообщению тов. Шиндта, «Ермак» в это время находился на 68° 57' северной широты и 17° 21' западной долготы. Ледо-лов идет к юго-восточной оконечности Северного полюса.

На корабле все в порядке. Папанинцы, радостно встреченные участниками экспе-диции, отдыхают.

Отрядное судно «Мурманец» идет сей-час чистой водой к южным берегам Земляны.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОБ УЧРЕЖДЕНИИ ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛИ «XX ЛЕТ РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ»

В ознаменование XX-летия существования Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота:

1. Учредить юбилейную медаль «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии».
2. Утвердить Положение о юбилейной медали «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии», ее рисунок и описание.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 24 января 1938 г.

## ПОЛОЖЕНИЕ О ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛИ «XX ЛЕТ РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ»

1. Юбилейной медалью «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии» награждаются лица кадрового командного и начальствующего состава Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота: а) прослужившие в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота к 23 февраля (день Красной Армии) 1938 года 20 лет и заслужившие перед родной участью гражданской войны и войны за свободу и независимость отечества, состоящие в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота;
- б) награжденные орденом Красного Знамени за боевые отличия в годы граждан-ской войны.
2. В службу лет в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота (п. «а» ст. 1) засчитывается служба в отрядах и дружинах Красной гвардии и в Красных партизанских отря-дах, действовавших против врагов Совет-ской власти в период 1917—1921 гг.
3. Юбилейной медалью «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии» награждает Президиум Верховного Совета СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 24 января 1938 г.

## УТВЕРЖЕНО ПРЕЗИДИУМОМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 24 января 1938 г.

## ОПИСАНИЕ ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛИ «XX ЛЕТ РККА»

Юбилейная медаль «XX лет РККА» имеет форму правильного круга, диаметр — 3 см. Поверхность круга — матовая, ободка шириной в 2 мм — блестящая. На лицевой стороне круга помещена пятиконечная красная эмалевая звезда с серебряной окантовкой. Внизу круга, между нижними лучами звезды, наложенное золотые циф-ры «XX» высотой 8 мм и шириной 7 мм. Основание цифр упирается в верхний край ободки.

На оборотной стороне медали изображена фигура стреляющего из винтовки красно-

арейца высотой в 25 мм, одетого в зим-нюю караульную форму, винку правее фи-гуры красноармейца дата «1918—1938». Медаль при помощи ушка, кольца и белой металлической планки соединяет-ся с прямоугольной пластинкой размером 15 × 25 мм, покрытой красной муаровой лентой.

Пластинка имеет на оборотной стороне изогнутый пятачок с гайкой для прикрепле-ния медали к одежде.

Медаль изготавливается из окисленного серебра, цифры «XX» — золотые.



## УКАЗ

## ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР Об амнистии в ознаменование 20-летия Рабоче-Крестьянской Красной Армии

В ознаменование 20-летия существования Рабоче-Крестьянской Красной Армии освободить из-под стражи и от других, связанных с приговором, до-полнительных мер наказания всех военнослужащих, впервые приговоренных к лишению свободы на срок до трех лет включительно, кроме лиц, осужден-ных за государственные преступления, и снять судимость с условно осужден-ных военнослужащих.

Настоящую амнистию распространить также на военнослужащих, дела о которых находятся в стадии расследования по преступлениям, влекущим за собой наказание не свыше трех лет лишения свободы.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 24 января 1938 г.

## ПРИВЕТСТВИЕ ВСЕСОЮЗНОГО СОВЕЩАНИЯ РУКОВОДЯЩИХ ЗЕМЕЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ

ЦК ВКП(б) — товарищу СТАЛИНУ. Совнарком СССР — товарищу МОЛОТОВУ.

Всесоюзное совещание руководящих зем-ельных работников горячо приветствует Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, — вдох-новителя и организатора великих побед со-циализма, и Вас, дорогой Вячеслав Михай-лович, — ближайшего соратника товарища Сталина, испытанного руководителя совет-ского правительства.

Наше совещание совпало с днями, когда вся страна отмечает пятую годовщину со-времени первого Всесоюзного Съезда колхоз-ников-ударников.

С чувством глубокого удовлетворения и боевой гордости, с чувством горячей любви и преданности великой партии Ленина — Сталина трудящиеся нашей страны подо-ждат итоги этого славного праздника.

За эти годы завершена социалистическая реконструкция всего сельского хозяйства страны. Советское крестьянство, объединен-ное в колхозы, вооруженное могучей пере-лазной техникой, вышло на широкую доро-гу радости, культуры и зажиточной жизни. Самым замечательным и важ-ным является тот факт, что мы имеем не отдельные случаи роста зажиточности колхозников, а всеобщий, с каждым годом расширяющийся подъем материального и культурного благосостояния всего много-миллионного колхозного крестьянства.

В этот наиболее ярко проявилась Ленино-Сталинская забота о трудящемся человеке.

Создание колхозного строя является ре-шающей победой крестьянства, достигнутой под руководством рабочего класса, под ру-ководством партии Ленина — Сталина.

Троцкистско-бухаринские агенты фа-шизма — эти злейшие враги народа — всеми способами пытались подорвать коллективиза-цию, на протяжении ряда лет вели гнус-ный подпол под колхозный строй.

Партия, зорко оберегая интересы тру-дящихся, вскрыла вражеские гнезда тро-цкистско-бухаринских выродков, разоблачи-ла их гнусные замыслы и вместе со всем советским народом бесстрашно разгромила эту озверевшую банду фашистских наймитов.

Колхозный строй, ломающий вражеское сопротивление, с каждым годом рос и разви-вался. Он крепил и нерушим, как скала, потому, что о его процветании поистине заботится партия Ленина — Сталина и Со-ветское правительство.

Социалистическое сельское хозяйство вооружено новейшими сложными маши-нами, получило возможность применять са-мую высокую агрохимию. Роль и ответ-ственность земельных органов в деле кол-хозного строительства неизмеримо возросли, их обязанности во много раз расширились и усложнились.

Критически оценивая свою работу, мы должны со всей откровенностью заявить, что земельные органы все еще не овладели методами конкретного большевистского ру-ководства, все еще неудовлетворительно справляются с теми задачами, которые воз-ложены на них партией и правительством.

В земельных органах до сих пор еще ве-роятся канцелярско-бюрократические мето-ды работы, расхлябанность, безответствен-ность, вражеское отношение к государствен-ным средствам, бесхозяйственный подход к использованию и бережению машинного парка.

Мы отдаем себе ясный отчет в том, что ответственность за эти крупнейшие недо-статки несем, прежде всего, мы, руководя-щие работники земельных органов. Мы еще не обеспечили четкую, боевую работу всего аппарата земельных органов, быстрейшую ликвидацию последствий вредительства в сельском хозяйстве. Мы проявили нетерпе-ливую медлительность в подготовке к всемо-ному съезду.

Полнобюджетно обсудить недостатки нашей ра-боты, наметить конкретные пути управле-ния этих недостатков, мы думая Вам, товарищ Сталин и товарищ Молотов, твер-дое слово, что мобилизуем все свои силы, всю энергию и наведем большевистский порядок в работе земельных органов, вы-корчнем до последнего троцкистско-буха-ринских выродков.

Постановление Совнаркома СССР «О но-вом порядке финансирования МТС», а так-же постановление «Об организации и фи-нансировании ремонта тракторов, комбай-нов и других сельско-хозяйственных ма-шин» переводят всю земельную систему в высший класс работы, вооружают зем-ельных работников могучим средством борьбы за дальнейшее укрепление машинно-тра-кторных станций, за дальнейший подъем все-го сельского хозяйства.

Утанавливая новый порядок финанси-рования МТС, ЦК ВКП(б) и Совнарком Союза ССР оказали нам, работникам зем-ельной системы, огромное доверие. Заверя-ем Вас, товарищ Сталин и товарищ Молотов, что мы оправдаем это доверие.

Обязуем по-хозяйски организовать ра-боту машинно-тракторных станций, наладить правильное использование и бережное сохранение машинного парка, обеспечить повышение выработки на тракторе в сре-днем на 20 процентов по сравнению с вы-работкой прошлого года, снизить стоимость тракторных работ не менее чем на 3 процен-та по сравнению с плановым заданием и сэкономит горючее.

В прошедшем году в нашей стране был заволеван богатейший урожай. Вдохнове-ние этой крупной победой колхозники и колхозницы встретили нынешний весенний сев новым подъемом творческой активности. По всей стране в колхозах и совхозах под-нимается могучая волна социалистического соревнования за еще более высокий уро-жай, за изобилие всех сельско-хозяйствен-ных продуктов.

Мы обязуемся по-боевому возглавить это соревнование, возглавить стихийное дви-жение в деревне, укрепить свои связи с колхозным активом.

Ваша забота и внимание к земельным органам окрыляют нас, вызывают горячее желание как можно быстрее искоренить недостатки и вывести земельный аппарат вперену передовых аппаратов нашего государства.

Вдум работая по-большевистски, отда-вая делу все свои силы, всю энергию, и сделаем все, чтобы с честью выполнить возложенные на нас партией и правитель-ством задачи.

ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ РУКОВОДЯЩИХ ЗЕМЕЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ.

21 февраля 1938 года.

## УКАЗ

## ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О награждении Ленинградской Государственной Консерватории

В связи с 75-летним юбилеем Ленинград-ской Государственной Консерватории и за выдающиеся заслуги в области подготовки музыкальных кадров —

- I. НАГРАДИТЬ ЛЕНИНГРАДСКУЮ ГОСУ-ДАРСТВЕННУЮ КОНСЕРВАТОРИЮ ОРДЕ-НОМ ЛЕНИНА.
- II. НАГРАДИТЬ ОРДЕНОМ ЛЕНИНА: Народного артиста РСФСР, профессора Консерватории Ершова Ивана Васильевича и присвоить ему звание Народного артиста СССР.

3. Лебедева Дмитрия Николаевича — доцента.
4. Казаченко Георгия Алексеевича — хормейстера.
5. Васильева Александра Гордеевича — профессора.
6. Бронскую-Манарову Евгению Ахоль-фону — профессора.
7. Черногорова Михаила Михайловича — доцента.
8. Серебрякова Павла Алексеевича — доцента.

- III. НАГРАДИТЬ ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ: 1. Штейнберг Максимилиана Осееви-ча — профессора, заслуженного деятеля искусства, композитора.
2. Асафьева Бориса Владимировича — профессора, заслуженного деятеля искусства, композитора.
3. Мушарова Христофора Степанови-ча — профессора.
4. Корзун Ефима Карповича — настрой-щика музыкальных инструментов.
5. Загурского Бориса Ивановича — ди-ректора Консерватории.

- IV. НАГРАДИТЬ ОРДЕНОМ ЗНАК ПЧЕЛЫ: 1. Самойлова Самария Ильича — профессора.
2. Бельшинова Николая Ардадьевича — профессора.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 21 февраля 1938 г.

(Подробности о встрече папанинцев с экипажем «Ермака» смотрите на третьей странице).

# Десять месяцев на дрейфующей льдине

Из дневника Героя Советского Союза И. Д. Папанина

Находящийся на борту ледокола «Ермак» начальник станции «Северный полюс» Герой Советского Союза И. Д. Папанин любезно предоставил нашему специальному корреспонденту свой дневник, который он вел во время легендарного дрейфа от Северного полюса к берегам Гренландии. Ниже мы печатаем выдержки из этого дневника, переданные по радио с ледокола «Ермак».

## 21 МАЯ 1937 Г.

Четырехмоторный воздушный корабль «Н-170» совершил посадку в районе Северного полюса. Трудно передать радость, которую испытывали в этот день мы, первые жители неосвоенной точки нашей планеты, к которой веками стремились лучшие представители человечества. Товарищи окрестили меня «хозяйном полюса». Все поздравляют, жмут руки. С первого же дня мы начали «обживать» льдину: устанавливали палатку и радиопараттуру, чтобы немедленно изложить о нас в Большой Земле. Но оказалось, что наши аккумуляторы сади.

узнать—льды сильно расколоты. Или наша льдина оторвалась, или соседняя. Федоров ночью слышал шум двигающихся льдов, когда ходил наблюдать за погодой. Брендель сообщил, что принял по радио предложение Ласкера, чтобы я сыграл с ним в шахматы.

## 12 ИЮНЯ.

Ширшов ушел в свою химическую лабораторию проверить, не замерзли ли бутылочки с пробками воды. Эрнст все время жлет ветра. Вообще ветер — наш хороший друг. Наши аккумуляторы так сади, что мы боимся передать лишнее слово по радио, а ветряк еле двигается. Радиогамма же нужно дать много. Хотелось ответить своему любимому брату Саше — хорошему коммунисту. Он мне прислал приятный теплый привет. К счастью, ветер пошел, и душа обрадовалась. Тут же написали телеграммы своим женам. Вечером зажег патефон. Он нас немного развеял.

## 13 ИЮНЯ.

Еще раз проверил машинное отделение. Опасаясь, что можем остаться без мотора, так как под ним в льдине прохлывает трещина, уже показавшая вода. Пришел Петр Петрович. Мы с ним выжидали мотор, установили его на палату: здесь ему будет спокойнее. Эрнст Теодорович сегодня ходит «смирно»: у него лопнул шарик, и он не может работать. Получил сегодня от жены радиogramму. Как она меня обрадовала!

## 14 ИЮНЯ.

Ходили на лыжах осматривать трещину. Там образовалась большая река. Она заставляет нас держаться ую востро: как бы не подвела Федоров ходил в другую сторону осматривать льдину: там тоже большие разломы, трещины. Мы оказались на ледяном пловучем острове.

## 15 ИЮНЯ.

6 часов утра. Встал Женя Федоров для метеорологических наблюдений по расписанию. Петру Петровичу захотелось свежей рыбы. Пришлось его наорать на наших запасах. Больше всего нас интересует, куда вылетят наши самолеты с острова Рудольфа в Москву. Хотелось, чтобы они скорее были уже в родной отчизне!

## 16 ИЮНЯ.

Сделал новый подвесной столик Ширшову для его гидрологических проб. Брендель сварил нынче вкусный обед. Работы у всех было много. Я привозил в порядок свои камбузы. Раньше было, что на Северном полюсе обходились без биокоритана. Выходит—ошибся: все надо записывать и хранить для будущего времени, когда вернемся домой. Здорово отпустил наше «Веселого», он заслужил: напрасно лает, мешает Федорову работать.

## 17 ИЮНЯ.

Хорошо прослушали международный обзор. Нам всех очень интересует борьба испанского народа против фашистских интервентов.

## 18 ИЮНЯ.

Началась сильная пурга. Я здорово промок, пришлось идти в палатку сушиться. У входа сидит Эрнст, моет посуду. Ширшов, несмотря на пургу, забрал все свои пробы и пошел работать.

## 19 ИЮНЯ.

Совсем не ложился спать: из Москвы в Америку вылетел Чкалов. Душа радуется—только бы все обошлось благополучно. Он делает большое государственное и политическое дело. Каждый из нас надеется, что самолет Чкалова пройдет над нами. Чтобы хорошо обслужить радиополучатель чкаловский передатчик, Эрнст лет отдалу, попросил разбудить его через четыре часа. Однако он сам проснулся раньше срока, стал слушать радио. Говорит, что ясно слышит: скоро Чкалов будет над полюсом.

Радио—наша жизнь. Мы очень дорожим им. Особенно много радости доставляет нам ветряк: он заряжает наши аккумуляторы, а то пришлось бы гонять мотор. А безнаком разбрасываться не приходится, его у нас мало. Федоров через каждые три часа дает метеорологические сводки на самолет Чкалова.

## 20 ИЮНЯ.

Необычайно напряженный день. Эрнст безотрывно дежурил, следил за полетом Чкалова. Вбежал в палатку и сказал, что Чкалов на полпути от острова Рудольфа к нам. Вскоре я ясно услышал шум самолетного мотора. «Самолет!»—закричал я и выскочил из камбуза. Но самолета не было видно, его закрывала сильная облачность. Мы послали тысячи проклятий облакам. Когда не надо, они куда-то исчезают, а сейчас торчат над нами. Нам хотелось, чтобы Чкалов сбросил хотя бы одну газету или письма из дома, мы их так ждали! Гул мотора становится все тише. Самолет уходит дальше. Над Северным полюсом снова наступает покой. Только у нас у всех возбужденное состояние. Чтобы отвлечься, Ширшов начал разматывать трюсы для противосвета. Погода настолько отвратительная, что даже настроение стало гнусное. В нашей ледяной кухне омерзительно таят. Придется приготовить новые переносные в жилую палатку. Федоров сегодня делает стучную станцию гравитации. Ширшов усиленно готовит гидрологические приборы—завтра будет делать гидрологическую станцию. Ходил осматривать льдину. Это приходится часто делать, потому что под нами глубокий океан и всякое может случиться.

Отто Шмидт сидит над моей душой, Брендель нервничает. Пришлось перезарядить аккумуляторы. Только через десять с половиной часов после посадки на полюсе мы связались с островом Рудольфа, да и опять о себе, сообщая, что все у нас благополучно. Первое сообщение о нашем благополучном прибытии к цели О. Ю. Шмидт отправил руководителям партии и правительства.

## 22 МАЯ.

Порядок на полюсе я и Брендель почти не спали—все хлопотали по устройству лагеря. Федоров сделал первое астрономическое определение. О. Ю. Шмидт и Бобушин начали осеять на снег карточки, обозначающие свои палатки, чтобы ее не сдуло ветром.

## 23 МАЯ.

Решил, пока еще руки более или менее свободны, определять толщину льда—выяснить, можно ли на нем жить. Начал проурвать лунку. В это время неожиданная радость: получил приветственную радиogramму от руководителей партии и правительства. О. Ю. Шмидт приказал собрать всех участников экспедиции. Он провозгласил короткую речь о том вымпалки, которое правительство уделяет нам, заявив, что мы будем работать так, чтобы оправдать доверие товарища Сталина, партии и правительства.

Льдина оказалась толщиной в 3 метра 10 сантиметров. Жить можно! Погода ухудшилась, солнца нет, началась пурга.

## 24 МАЯ.

Так дальше работать нельзя: основной жилой палатки у нас еще нет. Ее должны доставить самолеты, оставшиеся на острове Рудольфа. Мы решили построить палату снежную хату для радиостанции и машинного отделения. В этом авале участвовали все участники экспедиции, прибывшие на полюс с самолетом «СССР Н-170».

## 26 МАЯ.

Приехал Молоков. Позже узнали, что Алексеев и Маурук опустились невдалеке.

## 30 МАЯ.

Начали строить из снега камбуз (кухню).

## 2 ИЮНЯ.

Ширшов установил гидрохимическую лабораторию.

## 4 ИЮНЯ.

Женя (Федоров) произвел гравитационные наблюдения. Петр Петрович (Ширшов) испытал у трещины гидробиологическую ловушку.

## 6 ИЮНЯ.

Вечером Петр Петрович опустил трое для измерения глубины океана. Утром вытащили. Накупились ухи, которую я сварил. Легли спать.

## 7 ИЮНЯ.

Я с Петром Петровичем начал делать гидрологическую станцию на 2.500 метров. Брендель ремонтировал аккумуляторы. Женя устранил магнитную палатку. Вечером он произвел магнитные наблюдения. Теперь мы остались одни. Наши товарищи улетели. Наверное вспоминают сейчас про нас на острове Рудольфа!

## 9 ИЮНЯ.

Ходили на лыжах осматривать свои владения.

## 10 ИЮНЯ.

Установилась долгожданная хорошая погода. Тихо. Все велели пораньше. Федоров приготовил завтрак—яичницу с салом и чай. «Завтракали» хорошо. Стали развозить наш груз пропорционально на три точки. Если одну такую базу развалит ежиком льда или она потонет, то двум другим можно будет прожить. Разгреб снег, где находилась первая база нашего груза, откопал доски, палочки их на палату и привез к палатке. Потом начал возить продовольствие, керосин. Пришли Брендель, Федоров, Ширшов. Работа пошла еще дружнее. Брендель отправился готовить обед. Когда он закончил свою стирку, мы почти приготовили свои три базы и сделали четвертую—расходную—около жилой палатки. После таких трудов пообедали с большим аппетитом и легли отдохнуть.

## 11 ИЮНЯ.

Спал плохо, так как всю ночь шел разговор, как лучше обслужить передатчик Чкалова. Больше всех беспокоила Брендель. Я приготовил завтрак, сварил по три сосиски каждому, дал икру, чай. Запасы рыбы и мяса сложили в холодильники, вырубленные во льду. Сегодня утренней температуры—отрицательная, но солнце греет круглые сутки, проливает даже через лед. Будем, как бы не испортиться наши свежие продукты. С Диксона принимаем «Послание извергия по радио». Пришел Ширшов. Он осматривал трещину, ее нельзя

(Продолжение следует)



Выступление товарища В. М. Молотова на Всесоюзном совещании руководящих земельных работников 21 февраля 1938 года.

Фото М. Калининова.

## ЗАКРЫЛОСЬ ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ РУКОВОДЯЩИХ ЗЕМЕЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ

На совещании выступил председатель Совета Народных Комиссаров СССР товарищ В. М. МОЛОТОВ

Вчера, 21 февраля, всесоюзное совещание руководящих земельных работников продолжало обсуждать вопросы подготовки к сезону. В работе совещания на вчерашнем заседании принял участие председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР товарищ В. М. Молотов.

Совещание заслушало ряд сообщений о подготовке к сезону. Начальник Горьковского областного земельного отдела тов. Лучинский подробно рассказал совещанию о так называемом термическом протравливании семян. Дело это новое, но опыт Горьковской области показывает, что этот прием борьбы с головней вполне оправдывает себя.

Выступивший затем тов. Борочкин (Челябинская область) указал, что работники земельных органов недостаточно энергично ликвидируют последствия вредительства. Взяв, например, районирование сортов. Размещение сортов предоставляется самотеку. В таких условиях при всем желании нельзя расчистить семенное дело. А зерновое управление Наркомзема СССР ограничивается тем, что констатирует самотек.

Нарком земледелия УССР тов. Луценко заверил совещание, что Украина образцово выполнит план сельскохозяйственных работ 1938 года. Он говорил, в частности, о снижении стоимости тракторных работ на 3—5 проп.

Это—задача, поставленная левоб МТС, левому трактористу. Чтобы решить ее, нужно законодательно только 1 килограмм горючего на каждом обработанном гектаре мягкой пахоты. А это совсем нетрудно.

Тов. Лобанов (и. о. наркома земледелия РСФСР) напомнил совещанию о часто забываемых — плодородстве, картофеле, овошах, пчеловодстве, птицеводстве. Развитие плодородства в большинстве районов предоставляется самотеку. Характерный факт: при земледелии колхозов почти нигде не учитываются перспективы развития плодородия, площади для новых садов не выделяются.

До сих пор для переборки картофеля из области в область требуется более 100 тыс. вагонов. Задача—иметь в каждой области свой картофель до сих пор не выполнена из-за плохой работы земельных органов.

Тов. Белая (БССР) говорила о слабой деятельности в земельных органах. В своем выступлении тов. Мамедов (Узбекистан) сообщил, что агрономы не обеспечены автотранспортом.

В конце заключительного заседания товарищ В. М. Молотов выступил с речью, посвященной задачам социалистического сельского хозяйства в 1938 году. Появление товарища Молотова на трибуне было встречено бурной овацией.

Затем тов. Эйхе подводит итоги совещания. Он говорит, что земельные работники хотят иметь высокий авторитет. Желание хорошее и законное. Но авторитет не падает с неба. Он зависит от самого работника, от качества его работы. Земельные работники завоевывают авторитет только тогда, когда земельные органы будут действительно образцово выполнять задания нашей партии и правительства.

## ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

20 февраля с. г. под председательством тов. В. М. Молотова состоялось очередное заседание Совнаркома СССР.

Совнарком СССР по докладу тов. Минина принял в окончательной редакции Постановление об улучшении проектов и смет в промышленности, строительстве и утверждении его финансирования.

Это Постановление будет опубликовано в ближайшее время.

Одновременно Совнарком рассмотрел и утвердил Инструкцию по составлению проектов и смет по строительству промышленных предприятий. Правила финансирования промышленности, строительства, транспорта, а также Правила о подрядных договорах по строительству.

Утвержденная Инструкцией по составлению проектов и смет точно определяет содержание, порядок составления оформления проектно-сметных документов (проектного задания, технического проекта и рабочих чертежей, а также смет).

В Инструкции предусматривается значительное упрощение существующей практики составления проектно-сметных документов. Значительно упрощено содержание технического проекта, исходя из того, что он должен содержать решение основных вопросов как в строительной, так и в технологической частях.

Для менее крупных строек вспомогательного назначения (ремонтно-механические мастерские, гаражи и др.), бытовых и административно-контрольных зданий, а также для технически несложных сооружений должны быть максимально использованы типовые проекты, а при отсутствии их допускается сокращенный объем проектно-сметных материалов.

Существовавшая до сего времени практика финансирования капитального строительства Промбанком не поощряла развития подрядного способа строительства.

Для строек, выполняемых хозяйственным способом, существовавшая ранее практика финансирования строек, осуществляемых подрядным способом. В частности, для финансирования строек, производимых подрядным способом, филиалы Промбанка требовали представления ежеквартальных отчетов о проценте готовности строительства—так называемые «процентки». В то же время строек, осуществляемых хозяйственным способом, финансировались в пределах ассигнований, намеченных по плану, без представления каких-либо сложных отчетов.

По новым Правилам финансирование будет производиться по месячным, акцептованным заказчиком, сметам подрядчика за выполненные строительные работы по расценкам, предусмотренным сметой к техническому проекту. К сметам должны прила-

гаться акты о приеме работ, составляемые заказчиком и подрядчиком.

Совнарком значительно также сократил и упростил представление строительными организациями Промбанку сведений и отчетных документов.

Вместе с тем, новые Правила финансирования предусматривают усиление ответственности самого заказчика за контроль и технический надзор за выполнением работ и за их качеством в соответствии с техническими проектами и сметой.

Крупные строек, ведущиеся хозяйственным способом, также будут финансироваться по ежемесячным актам приема выполненных строительных-монтажных работ. Акты эти должны составляться на тех же основаниях, как и при подрядном способе работ, и подписываться начальником строительства и директором строящегося предприятия.

Утвержденные Совнаркомом Правила о подрядных договорах и типовые подрядные договоры должны упорядочить и ускорить заключение строительных договоров и значительно облегчить устранение неясностей со стороны заказчика, спорам между сторонами о содержании этих договоров.

Затем Совнарком Союза ССР заслушал доклад тов. Коснора об улучшении работы Комиссии Советского Контроля при Совнаркоме Союза ССР.

Совнарком СССР утвердил представленные бюро Комиссии Советского Контроля предложения об улучшении работы Комиссии Советского Контроля по установлению действительной улави всей контрольной работы РКС с работой Правительства, а также по постановке систематического изучения организационного построения наркоматов, республиканских и местных органов для дальнейшего улучшения всего этого дела.

Постановление по этому вопросу будет опубликовано.

Совнарком СССР заслушал также доклад Народного Комиссара Здравоохранения тов. Болдырева о работе сельских врачебных участков.

Совнарком СССР отметил крупные недостатки в работе Наркомздрава СССР и Наркомздраво союзных республик в деле укрепления сельских лечебных учреждений и отметил ряд практических мероприятий по упорядочению этого дела.

Кроме того, Совнарком Союза ССР рассмотрел вопрос о представлении ему ежесемесных отчетов Комитетами и Глазными Управлениями при Совете Народных Комиссаров Союза ССР по основным вопросам их работы и, в частности, по вопросам об укреплении руководящих кадров в этих учреждениях и в подчиненных им организациях. (ТАСС).

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета

В связи с 75-летним юбилеем Ленинградской Государственной Консерватории, Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет постановляет:

**ПРИСВОИТЬ ЗВАНИЕ НАРОДНОГО АРТИСТА РСФСР.**

- 1. Мининскому Леониду Васильевичу — профессору, заслуженному деятелю искусства.
- 2. Асфьянову Борису Владимировичу — профессору, заслуженному деятелю искусства.

**ПРИСВОИТЬ ЗВАНИЕ ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ ИСКУССТВ.**

- 1. Штрингеру Александру Яковлевичу — профессору.
- 2. Винтеру Михаилу Алексеевичу — профессору.

Председатель Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета **М. КАЛИНИН.**  
За Секретаря Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Член Президиума ВЦИК **А. АРТУХИНА.**

## V сессия ЦИК УССР

Председателем Совнаркома УССР избран тов. Д. С. Коротченко

КИЕВ, 21 февраля. (Норр. «Правда»). На утреннем заседании V сессии ЦИК УССР сегодня продолжилось обсуждение проекта «Положения о выборах в Верховный Совет УССР». Все выступления членов ЦИК были проникнуты чувством ответственности за успешное проведение выборов в Верховный Совет Украины и за необходимость тщательной подготовки к выборам.

После короткого заключительного слова заместителя председателя Совнаркома тов. П. М. Марчука, тов. Г. И. Петровский ставит на голосование предложение об утверждении проекта «Положения о выборах в

Верховный Совет УССР». Предложение принимается единогласно. Затем тов. Петровский вносит на рассмотрение сессии постановление Президиума ЦИК УССР об утверждении председателем Совнаркома УССР тов. Д. С. Коротченко, также исполняющего обязанности первого секретаря Днепропетровского обкома и горкома ВКП(б)У, депутата Верховного Совета СССР. Сессия единогласно утверждает тов. Д. С. Коротченко председателем Совнаркома УССР.

Тов. Петровский объявляет V сессию ЦИК УССР закрытой.

## VII сессия ЦИК Армянской ССР

ЕРЕВАН, 21 февраля. (ТАСС). Сегодня состоялась VII сессия ЦИК Армянской ССР VII созыва. С докладом о проекте «Положения о выборах в Верховный Совет Армянской ССР» выступил заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР, исполняющий обязанности пред-

седателя ЦИК Армянской ССР, тов. М. Папанян. Для проведения выборов в Верховный Совет республики по проекту намечено организовать 255 избирательных округов. Сессия утвердила «Положение о выборах в Верховный Совет Армянской ССР». (ТАСС).

## ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ НЕФТЯНИКОВ

БАКУ, 21 февраля. (Норр. «Правда»). Третий день идет всесоюзное совещание нефтяников. Обсуждаются конкретные вопросы, выдвинутые народным комиссаром тяжелой промышленности тов. Л. М. Кагановичем. Совещание проходит в строгой деловой атмосфере.

С большим интересом совещание выслушало выступление управляющего трестом «Эмбапетит» тов. Гутина:

— Наш нефтеносный район — это новый мощный район, расположенный в Западном Казахстане на площади в 100 тысяч квадратных километров. Но запасы «Эмбапетита» занимают второе место после Баку. Добыть их в 40 раз меньше по сравнению с нефтью в нашем тресте кроются прежде всего в неправильной организации геологоразведочных работ. Буровые работы друг от друга на расстоянии 200 километров. Это — результат вредительства. Сейчас мы устраняем последствия этой вредительской работы. В результате первых мероприятий месяц тому назад с глубины 400 метров забыл мощный нефтяной фонтан. Чтобы освободить колоссальные запасы «Эмбапетита», надо решить три проблемы: построить железную дорогу, провести прелевую воду, дать больше электроэнергии. Железная дорога строится. В конце этого года она должна быть сдана в эксплуатацию, и таким образом транспортная проблема будет решена. С водой дело обстоит

плохо. Сейчас приняты необходимые меры со стороны ЦК ВКП(б) и Наркомгазпрома. На совещании выступили: тов. Г. Жегин — инженер по эксплуатации треста «Груанефть» (Грузия), тов. Волков («Доброснефть»), тов. Голдас — заместитель начальника Азнефтекомбината, тов. Потокаев («Майнефть»), тов. Рохлат («Прознефть») и другие.

В конце дневного заседания произошел весьма поучительный эпизод. Выступил главный инженер «Алтынефть» тов. Любомир. Он рассказал о фактах контрреволюционной работы трюковистско-бухаринских вредителей. На одном из нефтеносных участков «Алтынефть» — Пирсагате вредители в короткий срок загубили 60 скважин. На освоение Пирсагате затрачено много миллионов рублей, а добыча нефти ничтожна. До сих пор не прекращаются аварии.

Тов. Каганович с большим вниманием отнесся к сообщению о положении в Пирсагате.

— Есть ли нефть в Пирсагате? — задал вопрос Лазарь Моисеевич.

— Безусловно, нефть есть, — ответил алтын в один голос.

Тут же совещание приняло предложение наркома создать комиссию из опытных специалистов для немедленного выяснения причин содеявшегося в Пирсагате положения. Нарком решил принять личное участие в этом важном деле.

# Отвагой и мужеством папанинцев гордится весь советский народ

## ВЕРНЫЕ СЫНЫ РОДИНЫ

Приветствие, принятое на цеховых собраниях рабочих Московского завода «Калибр»

С величайшей радостью мы, калибровщики, узнали о славных подвигах отважных героев-папанинцев — Ивана Папанина, Петра Ширшова, Эриха Кренкеля и Евгения Федорова.

Героическая работа, продолжавшаяся 9 месяцев в суровых условиях Арктики, завершена. Верные сыны нашей родины герои-папанинцы с честью выполнили ответственнейшее задание партии и правительства по изучению Северного полюса. Северный полюс завоеван большевиками! Красный флаг страны Советов развевается над ледяными просторами Северного Ледовитого океана!

Пройдут годы и десятилетия, исследовательская работа на Северном полюсе будет продолжаться, но человечество всегда будет гордиться славным подвигом героической четверки папанинцев.

Только в стране социализма, руководимой большинством партии и вождем народов товарищем Сталиным, могут воспылать такие герои.

Мы вместе со всем народом нашей страны внимательно следим за напряженной

работой экспедиции Папанина. Народ гордится ее неординарными успехами в научной деятельности и оказавшими высочайшее доверие, образ товарищей Папанина, Ширшова, Кренкеля и Федорова депутатами Верховного Совета СССР.

Мы гордимся прекрасной работой славных советских моряков и летчиков, славных папанинцев со льдами. С нетерпением ждем возвращения из Арктики дорогих нам людей, чтобы еще раз выразить им свою беспредельную любовь.

Воспримый подвиг героической четверки папанинцев — славных сталинских сыновей — будет всегда служить примером в нашей работе.

Да здравствуют герои легендарного дрейфа — товарищи Папанин, Ширшов, Кренкель и Федоров!

Да здравствуют славные советские моряки и летчики!

Да здравствует Всесоюзная коммунистическая партия (большевиков) и вождь народов всех побед и подвигов нашего народа — родной Иосиф Виссарионович Сталин!

## К ВЫСОТАМ НАУКИ И КУЛЬТУРЫ

ХАБАРОВСК, 21 февраля. (Морр. «Правда»). Жители Дальне-Восточного края получили радостную весть: героическая четверка папанинцев возвращается к родным берегам. По всем городам, селам и отдаленным рыбацким поселкам огромного края эта радостная весть разносилась молниеносно. На предприятиях, в учреждениях, красноармейских частях, на кораблях Тихоокеанского флота состоялись митинги и беседы. Люди с гордостью проносили имя товарища Сталина, имя того, кто воспитал папанинцев, кто вдохнул в них небесный огонь.

Огромный двор Хабаровского завода имени Молотова. Яркое февральское солнце озаряет лица сотен людей. Начался митинг.

Один за другим брали слово ораторы. Они выражали завоевателям полюса свое восхищение.

В единогласно принятой на митинге резолюции рабочие записали:

— Шлем горячий большевистский привет отважным героям — завоевателям Северного полюса — папанинцам. Мы гордимся вашей самоотверженностью, преданностью делу науки нашей социалистической родины. Ваши научные труды обогатили мир. Вы доказали, что только в нашем великом Советском Союзе возможно действительное развитие науки и культуры.

Да здравствуют герои-папанинцы!

Да здравствует вождь народов всех побед социализма товарищ Сталин!

## ПРИВЕТСТВИЕ СОВНАРКОМА УССР И ЦК КП(б)У

Совет Народных Комиссаров УССР и Центральный комитет коммунистической партии (большевиков) Украины горячо приветствуют вас с блестящим выполнением сталинского задания по исследованию Северного полюса.

Большевики Украины и весь украинский народ горды вашими исключительными успехами, вашей самоотверженной, героической работой в суровых условиях Арктики.

Слава героям-папанинцам, выполнявшим сталинское задание!

Слава отважным сынам нашей родины — Папанину, Ширшову, Кренкелю, Федорову!

СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ УССР И ЦК КП(б)У.

## Историческая победа

Экипаж воздушного корабля «СССР Н-172» счастливо приветствует четверку героических полярников, закончивших на славу и пользу нашей великой родины беспримерный в истории человечества дрейф на обломке ледяного поля от оси земного шара до 71-й параллели.

В вашей работе, как в капле воды, отражается мужество 170-миллионного советского народа, его воля к победе и знания, накопленные в борьбе с суровым Севером. Перед высидкой на дрейфующую льдину в памятный день 21 мая 1937 года вами была проделана огромная научная работа.

И вот вы, четыре скромных гражданина великой страны, взяли на себя выполнение задания, практическое и научное значение которого трудно переоценить.

Ваша гордость за выполнение поставленной задачи — это наша гордость, гордость могучего советского народа, того народа, который выдвинул в своей среде бесконечный ряд удальцов, стахановцев, героев земли, моря и воздуха.

Экипаж самолета «СССР Н-172»: Герой Советского Союза пилот-орденоносец А. Д. АЛЕКСЕЕВ, штурман-орденоносец Н. М. МУРМАНОВ, старший-бортовой механик-орденоносец Н. Н. СУТЮБОВ.

## ВЫДЕРЖКА И ОТВАГА

САРАТОВ, 21 февраля. (Морр. «Правда»). Радостное известие о славных папанинцев со льдами быстро облетело весь Саратов. Несмотря на мороз и пургу, у радиолюбителей собирается большое количество местных жителей. С огромным подъемом прощались многолюдные митинги и собрания.

На заводе «Универсал» в глубокой тишине четко раздаются выкрики слоганов: «Здравствует четверка товарищей Папанина, Ширшова, Кренкеля и Федорова!»

«Здравствует, дорогие товарищи, — говорится в письме, — наши лучшие друзья, наши отважные соотечественники. Привет вам, мужественным покорителям полюса, от 18-тысячного коллектива рабочих, рабочих, служащих, инженеров и техников обьютного гиганта — фабрики «Скороход»!

С гордостью повторим мы слова, сказанные вам в приветствии руководителей партии и правительства: «Вся наша страна гордится вашей героической работой».

Эти слова выражают волю и чувства всего многомиллионного советского народа. Мы восхищены вашей героической работой и гордимся вами — верными сынами нашей родины, славными депутатами Верховного Совета СССР.

Во все время вашего беспримерного дрейфа от полюса до Гренландского моря, сквозь льды Арктики и мрак полярной ночи, мы были вместе с вами. С вами был и весь советский народ, все передовое и прогрессивное человечество.

## Колхозный привет полярным героям

НОВОХОПЕРСК, 21 февраля. (ТАСС). Колхозники Новохоперского района с большим вниманием следили за работой отважной четверки зимовщиков станции «Северный полюс». Получив по радио радостную весть о славном возвращении льдины папанинцев, колхозники артилы «Красный Хоппер» пишут: «Нас бесконечно радует героикам бесстрашным исследователям Арктики. Папанинцы внесли в историю завоевания Северного полюса новые победы. Шлем пламенный колхозный привет героям-папанинцам».

## ДОБЛЕСТНЫЕ ПАТРИОТЫ

ЛЕНИНГРАД, 21 февраля. (Морр. «Правда»). В цехах фабрики «Скороход» работают сегодня с особым подъемом. Все стремится показать высокие образцы стахановской работы. На цеховых митингах были зачитаны отчеты папанинцев, приветствия руководителей партии и правительства отважным полярникам и морякам.

Сообщение о том, как были сняты со льдины папанинцы, передается из уст в уста. Свои мысли и чувства скороходцы прекрасно выразили в письме на имя товарищей И. Д. Папанина, П. Ширшова, Э. Т. Кренкеля, Е. К. Федорова.

«Здравствует, дорогие товарищи, — говорится в письме, — наши лучшие друзья, наши отважные соотечественники. Привет вам, мужественным покорителям полюса, от 18-тысячного коллектива рабочих, рабочих, служащих, инженеров и техников обьютного гиганта — фабрики «Скороход»!

С гордостью повторим мы слова, сказанные вам в приветствии руководителей партии и правительства: «Вся наша страна гордится вашей героической работой».

Эти слова выражают волю и чувства всего многомиллионного советского народа. Мы восхищены вашей героической работой и гордимся вами — верными сынами нашей родины, славными депутатами Верховного Совета СССР.

Во все время вашего беспримерного дрейфа от полюса до Гренландского моря, сквозь льды Арктики и мрак полярной ночи, мы были вместе с вами. С вами был и весь советский народ, все передовое и прогрессивное человечество.

Ответственные задания родины мы выполняли как настоящие большевики, мужественно и храбро овладели крепостью, которая раньше считалась непроходимой. Вы еще раз доказали, что нет таких крепостей, которые бы не могли быть взорваны. Такая победа над силами природы, только людям, вооруженным великой партией Ленина — Сталина.

Ваш пример, дорогие товарищи, вдохновляет нас, многотысячный коллектив скороходцев, на новые подвиги в стахановском труде, на новые достижения.

Товарищи папанинцы, поздравляем вас от всего сердца с блестящей победой, с нетерпением ждем встречи с вами в наших героических городах Ленинграда. Приглашаем вас в гости к нам на «Скороход»!

Да здравствуют папанинцы, отважные сыны народа, воюющие красным флагом нашей родины над ледяными просторами!

Да здравствует наша великая родина — мать, воспитавшая таких замечательных сынов, доблестных патриотов, отважных борцов за дело Ленина — Сталина!

## Воодушевлены вашим героизмом

Блестяще завершив беспримерный ледовый дрейф, герои-папанинцы возвращаются к родным берегам. Выполняя сталинское задание в суровых просторах Арктики, во мрак и штормах Гренландского моря, वेла свою замечательную работу героическая четверка «Северный полюс».

В золотую книгу славных подвигов советского народа вписана одна из самых ярких, незабываемых страниц. Все передовое, прогрессивное человечество приветствует отважных зимовщиков.

Работники земельных органов воодушевлены вашим героизмом, вашей настойчивостью. Вы показали нам пример того, как надо бороться за честь и славу нашей социалистической родины.

Да здравствуют героические полярники и мужественные моряки, покрывшие себя неуязвимой славой!

Да здравствует великий советский народ, партия Ленина — Сталина и наш любимый друг, учитель и родной товарищ Сталин, воспитывающий таких героев!

Всесоюзные совещания руководящих земельных работников.

## Незабываемый подвиг

СТАЛИНАБАД, 21 февраля. (Морр. «Правда»). Собранные на митинг рабочие Сталинабадского хлопкоочистительного завода имени Куйбышева приняли следующую резолюцию:

— Заслуживает сообщение о том, что героическая четверка папанинцев снята с дрейфующей льдины, коллектив работников завода с огромной радостью шлет привет и поздравления бесстрашным исследователям.

Весь советский народ с неослабным вниманием следит за научной работой людей сталинской закалки и настойчивости — героев Папанина, Ширшова, Кренкеля и Федорова. Их борьба с суровой природой показывает всему миру, на какой подвиг способны советские люди.

На примере папанинцев мы будем учиться, как нужно бороться с трудностями, как их преодолевать, как нужно выполнять поручения партии и правительства.



Ледокол «Ермак». Вверху портрет капитана-орденоносца В. И. Воронина.

## СТАХАНОВСКАЯ ВАХТА ИМЕНИ ПАПАНИНЦЕВ

ГОРЬКИИ, 21 февраля. (Морр. «Правда»). Радостно встретили трудящиеся города Горького весть о славном возвращении четверки отважных советских полярников. На всех заводах и фабриках, в учреждениях и вузах города состоялись многолюдные митинги.

В выступлениях рабочих, служащих и интеллигенции на митингах в Сормове, Сталинском и других районах города чувствуется радость и гордость за нашу страну и ее отважных полярников.

На митинге в железнодорожном цехе завода «Красное Соромово» выступил слесарь-стахановец тов. Маланчев.

— Своей героической работой папанинцы сделали огромный вклад в науку, в дело победного освоения Арктики, — сказал он. — Мужественная четверка показала нам образцы борьбы за выполнение заданий партии и правительства, за честь и славу нашей великой родины.

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники завода «Красная Этна» в принятой на митинге резолюции поздравляют отважную четверку советских ученых, руководителей и экипажи ледоколов «Таймыр» и «Мурман» со счастливым исполнением экспедиции.

На заводе имени Ленина смена тов. Строганова сегодня стала на стахановскую вахту имени отважных советских полярников — папанинцев.

## МИТИНГ В УЛАН-УДЭ

УЛАН-УДЭ, 21 февраля. (Морр. «Правда»). Радостная весть о славном возвращении зимовщиков с дрейфующей льдины быстро облетела все предприятия, общественные центры, пригородные колхозы Улан-Удэ.

В полдень состоялись многолюдные митинги, на которых выступили приветствовали отважную четверку полярных исследователей.

На митинге в одном из цехов паровозоремонтного завода собралось 800 рабочих. Криками «ура» встретили они известие о славном возвращении папанинцев со льдины.

Выступивший стахановец Железнов восторженно говорил об отважных исследователях:

— Десять месяцев вместе со всей страной мы любовно следили за большой работой дрейфующей станции, вместе с папанинцами переживали радости и невзгоды. Приятно знать, что дорогие нам люди находят вне опасности, сохраняя все научные материалы. Приглашая всех рабочих нашего паровозоремонтного гиганта работать папанинцами.

Ура славным советским ученым!

## ПОБЕДИТЕЛЯМ СУРОВОЙ АРКТИКИ

МИНСК, 21 февраля. (Морр. «Правда»). С чувством безграничного восхищения, великой гордости и радости была встречена в городах и селах Белоруссии весть о блестящем завершении работ полярной станции «Северный полюс».

На фабриках и заводах, в колхозах, на поточных конвейерах с большим подъемом проходили многолюдные митинги. Трудящиеся пограничной Белоруссии горячо приветствуют папанинцев — отважных сынов социалистической родины и славные команды «Таймыра» и «Мурмана».

В пограничном отряде, которым командует майор Очкасов, участники митинга: бойцы, командиры, политработники и члены их семей, в единодушие приняли резолюцию шпунт:

— Героизм папанинцев, моряков и летчиков, покоривших вьюжные льды суровой Арктики, стал возможен только в нашей советской стране. Этот героизм куется великой партией Ленина — Сталина.

Герои-папанинцы, моряки и летчики нашей счастливой родины вдохновляют нас, пограничников, на еще большее повышение бдительности и зоркости в охране советских рубежей. Наша граница находится на крепком замке!

## Всесоюзное ликование

Успешное снятие с обломка дрейфующей льдины тт. Папанина, Ширшова, Кренкеля и Федорова вызвало ликование всех трудящихся нашей страны. В «Правду» ежедневно поступает множество индивидуальных писем и телеграмм. Резолюции митингов и собраний, состоявшихся за последние дни на фабриках, заводах, шахтах, в воинских частях, учреждениях, совхозах, колхозах, МТС, учебных заведениях. Трудящиеся советской страны горячо приветствуют своих любимых-папанинцев и восхищаются самоотверженной работой экипажей ледоколов «Таймыр» и «Мурман». Справедливо зовут в рядышко москвичи, спрашивают о самочувствии героической четверки.

Среды приславших приветствия — депутаты Верховного Совета СССР, Герои Советского Союза, академики, врачи, артисты, пограничники, чабаны, пародные поэты, докозайки, летчики, пионеры, трактористы, моряки.

Жители побережья Тихого океана, Мурманска, Урала, знамен Арктики, Белоруссии, среднеазиатских республик, Кавказа, Украины, Сибиря единодушно выказывают папанинцам пожелание быстрее получить их научные наблюдения, результаты во время беспримерного дрейфа от Северного полюса до берегов Гренландии.

А. ХВАТ.

## СЛАВА НАШЕЙ РОДИНЕ

ВОРОШИЛОВСК, 21 февраля. (Морр. «Правда»). Каждое утро в правлении колхоза имени Сталина, Георгиевского района, у репродуктора собирались группы колхозников. Внимательно слушали они последние известия по радио о дрейфе станции «Северный полюс».

Наконец, радио принесло весть о блестящем окончании героической экспедиции.

В колхозе немедленно было создано собрание.

Слово взял колхозник Ямщиков:

— С тех пор, как Папанин, Ширшов, Кренкель и Федоров остались на Северном полюсе проводить научную работу, каждая весточка с дрейфующей льдины стала самой желанной новостью в колхозе.

Как все мы волновались, узнав, что предательский шторм разбил льдину! С удивительным вниманием следили мы за удивительным сообщением о ходе спасательных работ. По мере приближения ледоколов к лагерю папанинцев волнение наше усиливалось. Сегодня мы ликуем вместе со всей страной, мы славим нашу прекрасную родину, рождальную новых героев, сподобивших нас как будто угодно полноты. Колхозники гордятся мужеством и отвагой бесстрашных папанинцев, их пример воодушевляет нас.

## РАДОСТНАЯ ВСТРЕЧА

НА БОРТУ «ТАЙМЫРА», 21 февраля. (Радио спец. морр. «Правда»). Две суток отважная четверка папанинцев предается отдыху на «Таймыре» и «Мурмане». Но отдых в наших условиях — понятие несколько отвлеченное. Стоит лишь одному из героев выйти из своей каюты, как мгновенно за ним по пятам следует не менее десятка людей из экипажа и экспедиции. С радостными лицами, на которых запечатлено плохо скрываемое любопытство, члены экипажа ледокольных пароходов ловят каждое слово, каждый жест бесстрашных зимовщиков.

Папанинцы сконфуженно улыбаются. Но постепенно осваиваются и начинают рассказывать о проведенных днях на дрейфующей льдине, о своих научных работах, о всевозможных бытовых подробностях несамой обычной в явном смысле.

Отличные товарищи, прекрасно понимая настроение нашего коллектива, папанинцы с первых же минут пребывания на ледоколах великолепно поняли чувства обоих экипажей и сами, несмотря на уста, охотно делают своими переживаниями, радостями, аполитичными и неважными проектами на льдине дней.

Попробуем пережить наши расставания. Чарующая панорама ледяных просторов. Но сейчас уже не до арктических красот! Все внимание поглощено жизнью замечательной четверки.

Вот Ширшов и Федоров в двадцатый раз отпарываются отмыть свои руки, закручивают и черные после десятидневной жизни на льдине. Вот их важно ведет судовой врач в свою каюту для медленного осмотра. Вышла на палубу, он удивительно замечает: «Молодцы, блестяще выглядят! Несмотря на все трудности, даже прибавили в весе. Железные люди».

«Молодцы» тут же просят вас отметить этот факт и сообщить через газету всем родным и знакомым, что они абсолютно здоровы!

— А то, понимаете, — говорит он, — родственники забросали нас запросами о здоровье».

Периодически обновляется местный радиогоризонт с дружелюбными зовами экипажа «Мурмана». Таймырцы осведомляются о здоровье и отделе Папанина и Кренкеля. Мурманцы с своим отрядом заглядывают к Ширшову и Федорову.

## Герои-папанинцы на борту «Ермака»

Внезапно на нашем ледокольном пароходе наступил бурное оживление. Наш капитан Барсуков и капитан «Мурмана» Котлов получают радиোগоризонт: «Ермак» приближается к «Таймыру» и «Мурману». В радиোগоризонте говорится, что Папанин, Кренкель, Ширшов и Федоров передадут со всем своим имуществом на «Ермак». После этого он пойдут к «Мурману», а ледокольные пароходы отправятся в Мурманск.

Начинается стремительная подготовка к встрече «Ермака». Папанинцы забываются омертвляют свой «обгаз», просят еще раз повторить пережить тяжёлый, осторожный переключатель вени.

С «Мурмана» сообщают, что неугомонный Иван Дмитриевич Папанин озлобленно суетится. Каждую минуту он спрашивает Кренкеля:

— Ну, как, все в порядке? Ничего не забыл? Все цело? Все на месте?

Наконец, все стихает. Но услыть в эту ночь никому не удается. Едва только люди расходятся по каютам, как на палубе раздается громкий возглас, передаваемый затем по всему кораблю:

— «Ермак» идет.

Все выслушают на палубу. Воздух наполняется приветственными криками. Громкая «ура» разносится в безмолвии арктической ночи, и «Ермак» приваларивается к борту «Мурмана». На соседней параллели происходит встреча трех ледоколов.

О. КУРМАНОВ.

## ПАПАНИНЦЫ — ПОЧЕТНЫЕ ЧЛЕНЫ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

ЛЕНИНГРАД, 21 февраля. (Морр. «Правда»). Совет Всесоюзного Географического общества, заслушав доклад об успешном завершении работ научной станции «Северный полюс», постановил избрать тт. Папанина, Ширшова, Кренкеля и Федорова почетными членами Географического общества. Герои-папанинцы послана следующая радиотелеграмма:

«Шлем горячий привет и поздравления. Радые сообщать об избрании вас почетными членами Географического общества. Выразили восхищение «Таймыра» и «Мурмана» свое восхищением.

Шлемовой, Восточной, Замышленны».

МИРОВАЯ ПЕЧАТЬ О ГЕРОЯХ-ПАПАНИНЦАХ

БЛЕСТЯЩИЙ УСПЕХ

НЬЮ-ЙОРК, 21 февраля. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» в передовой статье пишет, что весь мир приветствует группу героев-папанинцев. Ни одна арктическая экспедиция, за исключением советской, не имела таких блестящих успехов, как советская полярная экспедиция.

«Привет Папанину, Ширшову, Федорову и Кренкелю», — пишет в заключительной статье. «Мир уже включил ваши имена в число тех пионеров науки, которые обследовали сушу, моря и поднимались в стратосферу».

БАРСЕЛОНА, 21 февраля. (ТАСС). Газета «Требаль» посвящает целую страни-

цу папанинцам, указывая, что их подвиг беспрецедентно выдвигает на политическую арену и прогресса, проводимой Советским Союзом.

«Капиталистический мир», — пишет газета, — не способен на проведение подобного героизма и такой глубокой человеческой солидарности, какую демонстрирует Советский Союз. Герои-папанинцы показывают вместе с тем, какой мощи достигло отечество трудящихся, граждане которого не только ставят себе самые трудные и высокие задачи, но и успешно их выполняют».

ГЕРОИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС). Английская печать продолжает публиковать подробные сообщения о снятии группы Папанина со льдины. Ряд газет поместил приветствие товарища Сталина и других руководителей партии и правительства Папанину, Ширшову, Кренкелю и Федорову в связи с успешным завершением героической экспедиции. Газеты публикуют также телеграммы героической четверки и рапорты капитанов «Таймыра» и «Мурманца».

«Манчестер гардиен» посвятила папанинцам передовую. Газета заявляет, что благополучное завершение научной экспедиции, продолжавшейся 9 месяцев, вызывает всеобщее удивление. Отметим подробно большую подготовительную работу, предшествовавшую этой экспедиции, пишет: «Снятием папанинцев со льдины заканчивается беспрецедентная героическая экспедиция в Арктику».

Ученые всего мира восхищены героическими исследователями Арктики

НЬЮ-ЙОРК, 21 февраля. (ТАСС). Американские научные круги восторженно приветствуют группу папанинцев с успешным окончанием работ.

«Организация станции «Северный полюс», — заявил председатель «Национального географического общества» Джимберт Гросвенор, — является одним из наиболее смелых и значительных достижений в истории исследования Арктики. Нет слов для того, чтобы оценить работу советских полярников».

Директор «Бюро стандартов» при министерстве торговли США доктор Лимал сказал:

«Я считаю, что работы группы Папанина являются выдающимся научным достижением этого года. Я счастлив приветствовать отважных полярников с

успешным окончанием их работы. Весь научный мир с большим интересом ожидает сообщений о результатах научных исследований этой группы».

Директор агентства «Сайенс сервис» Ватсон Дэвис заявил председателю ТАСС:

«Путешествие советских ученых на льдине от Северного полюса до Гренландского моря — одно из величайших научных исследований. Тщательная организация станции «Северный полюс» и образцовое проведение работ участниками этой станции вызывают восхищение ученых всех стран. Научные круги с большим интересом ожидают разработку ценнейших метеорологических, океанографических, магнитологических и других данных, собранных четверкой советских ученых».

ГОРЯЧИЕ ПРИВЕТСТВИЯ ШВЕДСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

СТОКГОЛЬМ, 21 февраля. (ТАСС). Представство СССР в Стокгольме получило большое количество поздравлений, телеграмм и приветствий в связи с успешным снятием со льдины героев-папанинцев. В приветствии группы шведских писателей и представителей художественного мира говорится:

«Шведские писатели и представители художественного мира, с восхищением и напряжением следившие за советскими полярниками, просят передать героям-папанинцам горячие приветствия и поздравления по случаю блестящей операции по их снятию со льдины. Мы рассматриваем их работу в Арктике как наглядное выражение всеобъемлющей воли к научным изысканиям и мирным устремлениям, которые живут в великом советском народе».

Под приветствием подписались: Альфонс Амелин, Свен Бартель, Свен Эрикссон, Людвиг Нордстрем и др.

ЗАМЕЧАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

НЬЮ-ЙОРК, 21 февраля. (ТАСС). Известный полярный летчик Губерт Вилкинс в телеграмме из Аляски поздравляет героев-папанинцев с успешным выполнением поставленной им задачи.

«Я поздравляю также», — пишет Вилкинс, — все организации, принимавшие участие в снятии папанинцев со льдины, в связи с их замечательной работой, проводившейся в тяжелых и опасных условиях».

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКОГО КОРПУСА

Заместителя наркома иностранных дел тов. В. П. Потемкина посетили чехословацкие посланники г. Филлипер, датский посланник г. Болт-Дорсенсен и греческий поверенный в делах г. Николоулос, которые принесли поздравления в связи с благополучным завершением снятия папанинцев с дрейфующей льдины.

Поздравления народному комиссариату иностранных дел передали также со стороны афганского посла г. Абдул Гуссейн-хан Ализа и японского посла г. Сигемуну (ТАСС).



Школьники севастопольской школы на Корабельной улице, где в детстве учился тов. И. Д. Папанин, слушают рассказ отца полярного героя — Дмитрия Николаевича о своем сыне.

«МУРМАНЕЦ» ВЫШЕЛ НА ЧИСТУЮ ВОДУ

«МУРМАНЕЦ», 21 февраля. (Радио спец. мор. «Правды»). Сторжовое судно «Мурманец», вышедшее в Гренландское море на обследование крошки льдов, окружающих лагерь Папанина, поплыло за первые 24 часа плавания свыше тысячи миль. Плавание проходило в тяжелых условиях. На «Мурманец» непрерывно обрушивались жесточайшие штормы, свирепые ураганы и циклоны.

11 февраля «Мурманец» подошел к восточным берегам Гренландии. Судно пыталось пробиться разрывами на север к дрейфующей льдине папанинцев, но попал в тяжелый наковый лед. Ветер переменялся. Тесно окруженный льдами корабль стал дрейфовать Датским проливом со скоростью около 30 миль в сутки. Вокруг «Мурманца» нагромождалось огромное ледя-

ные горы. Нередко встречались айсберги, подобные большому острову.

В настоящее время лед начинает редеть. Прокатывается океанская зыбь. Пытаемся пробиться на чистую воду. За 10 суток дрейфа «Мурманец» во льдах собрано немало материалов для научных работ.

Капитан сторожевого судна «Мурманец» УЛЬЯНОВ.

Вчера днем Главное управление Северного морского пути получило от капитана «Мурманца» тов. Ульянова радиограмму. Смелый, неутомимый капитан сторожевого судна сообщает, что судно вышло на чистую воду.

В 13 часов по Гринвичу «Мурманец» находился на 63°24' северной широты и 34°30' западной долготы.

ЮНЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ АРКТИКИ

ЛЕНИНГРАД, 21 февраля. (Мор. «Правды»). Юные исследователи Арктики, объединенные при Ленинградском Дворце пионеров, с величайшим вниманием следили за легендарным дрейфом папанинцев.

Руководителями Дворца пионеров была задумана и осуществлена увлекательная игра «Северный полюс». Перед зданием дворца находилась искусно сделанная макет папанинцевой льдины. Хозяевами его были сотни ребят, превращивших себе специальности гидрологов, метеорологов, астрономов, радиотех. Они прослушали цикл

лекций по истории завоевания Арктики и изо дня в день вели учет научной работы папанинцев.

Несколько месяцев назад в адрес детской станции «Северный полюс» прибыла радиограмма от папанинцев. Иван Дмитриевич и его друзья похвалили ребят за хорошую инициативу и обещали по возвращении погостить. Дворец пионеров. Дети с нетерпением ждут приезда папанинцев.

24 февраля во Дворце пионеров устроенная научная конференция юных папанинцев для поздравления итогов 9-месячной игры в «Северный полюс».

СССР — ОПЛОТ МИРОВОГО ПРОГРЕССА

Передовая статья гласит, что 20 февраля, выходящая в американский мир заголовком героической папанинцевой экспедиции, читатель самых разнообразных сообщений о событиях, происходящих в разных частях земного шара.

Английский кабинет раздора противоречиями по самым насущным вопросам международной политики. Австрия фактически проглотена фашистским ослом. Испанский народ ведет самоотверженную борьбу против германских и итальянских интервентов. Китайцы продолжают оказывать мужественное сопротивление японским захватчикам. В США обострился вопрос о помощи безработным. Что и говорить, международное положение является напряженным.

На фоне всех различных тревожных сообщений на газетных листах ярко выделяется следующая телеграмма: «Советские полярные исследователи покинули арктическую льдину и находятся на борту ледоколов. При встрече с экипажами ледоколов, ученые несли портрет Сталина». Весть и восторг в Союзных Штатах говорят и пишут о великом героизме папанинцев, отдавая им дань уважения и преклонения.

Много жертв похитила в прошлом Арктика. Немало ученых и исследователей, пытавшихся проникнуть в ее тайны, погибли во льдах. В частности, трагически закончился ряд экспедиций во льдах Гренландии, где завершила свой исторический дрейф папанинская льдина. Но советские ученые победили льды и стужу, победили Арктику.

Американская газета «Нью-Йорк таймс», стигдье не отличающаяся симпатиями к

Советскому Союзу, пишет в передовой статье:

«Мир вдохнул с облегчением. Ни одна арктическая экспедиция не достигла такого блестящего успеха, как эта. Советский подвиг является счастливым результатом решения рисковать на величайший эксперимент. Еще рано оценивать значение привезенных материалов, но их основы уже известны. Положено мнение Нансена о том, что в центральном полярном районе нет жизни. Уже установлено, что полярный район не является «глухой погодой» для северного полушария и что течения в Атлантике оказывают влияние на арктическую атмосферу. Привезены огромные ценности. Наука дан новый толчок.

Неповторимый и несокрушимый дух исследователей снова является предметом нашего восхищения. Больше стали известны нам планета и атмосфера. Человечество идет вперед, несмотря на ненастную алчность, скачущуюся в современной международной политике.

Да здравствуют Папанин, Ширшов, Федоров и Кренкель».

Да, несмотря ни на что, человечество идет вперед, и двигателем человеческого прогресса является Советский Союз. Это придает международное общественное мнение.

А. ТРОЯНСКИЙ.

Полпред СССР в США.

Вашингтон, 21 февраля.

(По телеграфу).

Научные работы папанинцев будут продолжены

Задача промышленного освоения Северного морского пути и превращения его в нормально действующую водную артерию, связывающую Атлантический и Тихий океаны, требует для своего полного разрешения весьма сложной научной базы.

Вот почему большевики, прежде чем взяться за промышленное освоение Северного морского пути, создали на побережьях и на полярных островах густую сеть полярных станций. Лишь после того как был накоплен достаточный фактический материал, проблема Северного морского пути получила свое практическое разрешение.

Однако создание прибрежных и островных полярных станций еще не решало задачу окончательно. Осталась совершенно неизученной вся центральная часть Полярного бассейна в непосредственной близости к полюсу.

До самого последнего момента мы имели об этом наиболее трудно доступном районе Арктики лишь весьма смутные представления. Основывались они в сущности лишь на материалах экспедиции Нансена на «Фраме», происходившей в 1893—1896 гг. Как известно, «Фрама» в своем рейсе ходила до 86-го градуса северной широты. Район, непосредственно прилегающий к полюсу, остался неизученным.

Чтобы полностью овладеть Северным морским путем, надо всесторонне изучить все процессы, протекающие в полярных морях, установить закон движения льдов и распределения морских течений. Поэтому вслед за созданием сети полярных станций вдоль побережья и на островах мы взяли за разрешение второй, наиболее трудной задачи — за планомерное изучение непосредственно центральной части Полярного бассейна.

Отважные пиоты доставили на Северный полюс небольшую группу мужественных советских полярников — тов. Папанина, Ширшова, Кренкеля и Федорова, заброшенные туда необходимыми грузами, снаряжением и продовольствием. Станция «Северный полюс» начала свой легендарный дрейф к югу. За время героического девятимесячного

дрейфа герои-папанинцы вели свои научные наблюдения с изумительной регулярностью и точностью. Мужественно преодолевая трудности, они собрали исключительно ценные и важные материалы. Благодаря работам папанинцев мы твердо знаем теперь, что район полюса представляет собой глубокую впадину Ледовитого океана, не имеющую низовой суши. Стало ясно, что движенье многолетних ледяных масс, которые зарождаются и формируются в Центральном Полярном бассейне, происходит с одной стороны, под влиянием ветров, а с другой — за счет морского течения, направляющегося в основном к югу, к берегам Гренландии.

Ключевые моменты имеют наблюдения папанинцев группы, продвигавшие свет на метеорологические условия, господствующие в Центральном Полярном бассейне. Освоение воздушной трассы через Северный полюс и превращение ее в такую же нормально действующую линию, как и воздушный Северный морской путь, возможно лишь на основе ясного и четкого представления о погоде в районе Северного полюса и о том, какие законы управляют там погодой. В этом отношении экспедиция Папанина и его товарищей дала весьма богатые материалы.

Весь коллектив работников Всесоюзного арктического института с нетерпением ожидает прибытия участников легендарной экспедиции, чтобы оказать им всемерную помощь по обработке научных материалов. Эту работу мы обещаем произвести быстро и точно. Обработка и изучение материалов станции «Северный полюс» создадут фундамент, который ляжет в основу наших знаний о физико-географических условиях в районе Северного полюса.

Научные наблюдения папанинцев должны быть в дальнейшем продолжены и развиты.

Н. Н. УРВАНЦЕВ.

Полярник-орденоносец, заместитель директора Всесоюзного арктического института.

Беспремерный подвиг

Г. А. УШАКОВ

На протяжении многих веков взоры человечества были устремлены к Северному полюсу. Вряд ли история освоения какой-либо части света настолько насыщена как драматическая и героическая подвигами, как история завоевания Арктики. На Север шли ученые, исследователи, путешественники, промышленники, купцы, авантюристы. Они открывали новые земли и острова, прокладывали морские пути, основывали первые зимние поселения на Севере. Многие гибли, многие бесследно возвращались назад.

Немало смелых и смелых экспедиций побывало в Северном Ледовитом океане. В книгу крупнейших географических открытий, в историю науки навсегда вписаны имена Баренца, Нансена, Амундсена, Норденшельда, Дж. Франклина, Седона, Брусилова, Ф. Врангеля, Русанова, Литке, Цивилья, Пахтусова, Дежнева и др.

Первым достиг Северного полюса в 1909 году американский исследователь Роберт Пири, потративший на это 23 года своей жизни. Через 17 лет над Северным полюсом пролетели Амундсен и американский летчик Берд. Еще через два года недалеко от полюса промчалась на самолете американские пиоты Вилкинс и Эдвельсон. Но хотя Северный полюс был достигнут, наука о нем попрежнему почти ничего не знала. Пири пробыв на полюсе всего 30 часов; ему не удалось даже измерить глубину океана; остальные лишь пролетали над полюсом.

Решить задачу оказалось под силу только большевикам. Манила и тщательно готовилось наступление на полюс. Являющиеся частью генерального плана освоения Арктики. На берегах и островах Ледовитого океана постепенно возникли десятки научных станций, являющихся формами социалистического освоения Севера. В ледяной пустыне строились заводы, поселки, фабрики, возникли рудники и шахты, сооружались аэродромы.

По инициативе товарища Сталина было приступлено к освоению Северного морского пути, являющегося кратчайшей мор-

ской магистралью между западным и восточным секторами Советского Союза.

Наступление на полюс было предпринято лишь после того, как в Арктике была создана солидная база, лишь тогда, когда отсутствие сведений о полюсе начало тормозить дальнейшую работу на Севере. Задача заключалась не в том, чтобы просто достичь полюса. Нужно было высадить там научную станцию, которая всесторонне изучит особенности Центрального Полярного бассейна, раскроет до конца тайны полюса.

21 мая прошлого года флагманский самолет советской воздушной экспедиции опустился на лед у Северного полюса. И в тот же день на синтетические карты всего мира были нанесены первые сведения о погоде центра Арктики. Через две недели самолеты улетели обратно на материк. На льдине остались четыре человека — товарищи Папанин, Ширшов, Кренкель и Федоров. С тех пор, в продолжение почти девяти месяцев, они вели героическую работу в Полярном бассейне, обогащая мировую науку уникальными сведениями и ценнейшими выгодами.

Они не были случайными людьми на Севере. Каждый из четырех имел огромный опыт работы в Арктике. Всем им приходилось не раз зимовать на полярных станциях, пропускать научные наблюдения; неоднократно они попадали в серьезные положения, столь часто встречающиеся в полярной практике. Все четверо обладали большим опытом, знаниями, личным мужеством и отвагой.

Ясно и четко представляла трудности длительной работы на льдине, Папанин и его друзья сумели блестяще подготовиться и оборудовать зимовку. В их распоряжении были все современные научные приборы, позволяющие выполнять широкую программу исследовательских работ, все необходимое экспедиционное снаряжение. По сути дела на льдине был развернут целый научный институт.

Уже первые результаты работы станции показали, насколько ценными и значитель-

ными оказались итоги ее деятельности. По льду и холодным водам Северного полюса Ширшов обнаружил мощный слой теплой воды атлантического происхождения. До полюса дошли воды, нагретые солнцем Флориды. Уже один этот факт является крупнейшим научным открытием. По наблюдениям Нансена было известно, что в Полярный бассейн проникает теплое течение Атлантики. Но никто не знал пути теплых вод в Центральной Арктике и никто не подозревал, что они достигают полюса.

Вся страна, весь мир с волнением и восхищением следил за дрейфом льдины, на которой развлекся флаг советского государства. Девять долгих месяцев четыре советских человека вели борьбу со стихией, вырывая у нее тайны, в которых запечатрено все человечество. И вот сейчас мы присутствуем при блестящем финише этого небывалого рейса.

Программа научных наблюдений была составлена с исчерпывающей полнотой. Зимовщиков интересовало все: погода, условия, законы ее изменения, дрейф льдов в Центральной Арктике, течения Ледовитого океана, особенности морской воды, ее жизнь, величин магнитных элементов, определение силы тяжести вблизи полюса, астрономическая ориентировка,хождение радиоволн и многое, многое другое. Все эти наблюдения имели не абстрактный интерес, а должны были пополнить многие отрасли науки, сослужить практическую службу в решении ряда навигационных задач, уточнить прогноз погоды, помочь дальнейшему освоению Арктики.

Выполнение этой обширной программы потребовало огромного напряжения сил зимовщиков. Они работали по 15—16 часов в сутки, едва находя время для сна. Выточенные условия, несмотря на все старания, также были не особенно приглядны. Особенно тяжелыми были условия работы во время полярной ночи. Но ни одной из бесчисленных радиограмм, полученных с полюса, не было даже тени жалобы на плохие условия, не было намека на потерю вели-

кой жизнереальности и оптимизма. «У нас все в порядке, все хорошо, мы бодры и здоровы, полны сил», — вот лейтмотив всех сообщений Папанина и его друзей.

Каждые 30—40 миль они проверяли глубину океана, устраивали гидрологические станции, проводили биологические, магнитные, астрономические, гравитационные наблюдения. Нужно самому побывать на Севере, чтобы понять, как много труда затрачивается на добычу нескольких кубических сантиметров воды с больших глубин. Проведение нормальной глубоководной станции занимало не меньше суток. А ведь затем взятые пробы воды нужно было обработать, т. е. определить химическими способами соленость воды, содержание в ней основных элементов, дать полную физико-химическую характеристику. И это нужно было делать все в той же тесной жилой палатке.

В течение девяти месяцев в твердо установленные сроки — четыре раза в сутки — зимовщики проводили полный цикл метеорологических наблюдений и передавали их в Москву. Эти сведения использовались всеми синоптическими учреждениями мира и уже многократно помогали при составлении долгосрочных прогнозов погоды. Особенно велико было их значение во время подготовки и проведения транспортно-технических перелетов Героев Советского Союза Чкалова и Громова. Да и само существование станции на полюсе сыграло огромную роль в организации трансполярной воздушной связи.

Научное значение всех работ папанинской группы исключительно велико. Навсегда нанесен удар вмешавшимся ранее представлениям о существовании земель или мелководий вблизи Северного полюса. Глубина океана на самом полюсе оказалась свыше 4 километров. Дальнейшие промеры показывали незначительные колебания глубин. Лишь при приближении к берегам Гренландии зимовщикам удалось наступать подводные горы, но и то отдельные от поверхности слоев воды толщиной в 2—3 тысячи метров.

Наблюдения зимовщиков дали ясное и четкое представление о законах дрейфа льдов в Центральном Полярном бассейне. Ранее существовало представление, что льды движутся по окраинам Полярного бассейна,

некоторые ученые придерживались теории центрального движения льдовых потоков. Дрейф станции «Северный полюс» показал, что основное, генеральное направление дрейфа пересекает всю Арктику с востока на запад через полюс.

Прежде господствовало мнение о крайней бедности жизни в Центральной Арктике. Между тем на Северном полюсе зимовщики видели несколько птиц, затем наблюдали тюленей и медведей. Но особенно богатой и разнообразной оказалась жизнь в толще океанских вод. Позднейшие наблюдения отметили наступление биологической весны в водах Ледовитого океана. Ширшов наблюдал даже цветение льда — своеобразную окраску льдин, вызываемую развитием микроорганизмов.

Систематические метеорологические наблюдения разубедили существовавшие ранее теории о незначительности погоды Центральной Арктики и показали так называемую постоянную шапку высокого давления. Оказалось, что и над полюсом часто проходят циклоны, притом весьма значительной силы, резко сдвигающиеся на остальной погоды в более южных широтах Европы, Азии и Америки.

Магнитные наблюдения, сделанные геологической четверкой в высоких широтах Севера, дают исчерпывающее представление о состоянии магнитного поля вблизи географического и магнитного полюса земли. Подобных исследований в таких отдаленных районах Арктики еще не проводилось. Поэтому вполне понятен тот интерес, с которым ученые всего мира ждут опубликования результатов магнитных наблюдений. Практическое их применение будет весьма велико: эти данные важны для определения воздушной навигации и т. д. Исключительное значение имеют и географические исследования зимовщиков, сделанные ими во многих пунктах определения силы тяжести.

В результате работы советских ученых у полюса наука получила огромный выдод. Товарищи Папанин и Кренкель в одной из своих радиограмм, посланных со льдины, писали: «Бюджетным результатом всех наших трудов будет то, что впервые, впервые и впервые и впервые представлено о центральной части Полярного бассейна». Это, несомненно, так.

Но выгода от нашей четверки является не только исключительным примером на-

учного подвигищества. Папанин, Ширшов, Кренкель и Федоров продемонстрировали всему миру замечательные качества советского человека, его преданность идеям партии, показали образец выполнения долга, служения делу, храбрости и всеобъемлющего оптимизма. Доблестные сыны социалистической родины полностью оправдали звание партии и советского народа, избранного их недавно депутатами Верховного Совета СССР.

Находясь уже в районах, посещавшихся ранее экспедициями, зимовщики не прервали своей работы. Несмотря на то, что научная программа была полностью выполнена, они хотели сидеть на льдине до тех пор, пока не будет сдана последняя блонд продовольствия. Стигкая заветная уютичь снятие папанинцев. В результате жестокого шторма льдину, на которой был расположен лагерь Папанина, разломало на несколько частей. Полярники спаслись на небольшом обломке. В условиях жестокого шторма и полярной ночи, с опасностью для жизни они спасли все результаты научных работ и всю аппаратуру.

Весь мир поражается их героизму. Несмотря на весьма сложную и напряженную обстановку, они попрежнему регулярно, четыре раза в сутки, проводят метеорологические наблюдения и передают их на материк. Их радиограммы, как и прежде, полны спокойствия и уверенности в своих силах.

Правительство мобилизовало все необходимые средства для снятия отважных зимовщиков со льдины. На север, в Гренландское море вышли ледоколы «Таймыр», «Мурман», «Эрза», гидрографическое судно «Мурманец». На борту кораблей — самолеты, упряжки собак, мощные радиостанции. В море курсирует еще несколько судов, поддерживающих связь между ледоколами и материком.

Несмотря на жестокие штормы, полярную ночь, морозы, задача успешно решена. Замысел правительства выполнен. Папанин, Ширшов, Кренкель и Федоров сняты со льдины и сейчас находятся в полной безопасности. Вся наша великая родина с нетерпением ждет возвращения своих отважных сынов на Большую Землю. К ним несется мощные волны приветия и горячей любви всего многомиллионного советского народа.

# После отставки Идена

## ГАЛЛФАКС ИСПОЛНЯЕТ ОБЯЗАННОСТИ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

ЛОНДОН, 21 февраля. (Соб. инфор. «Правда»). Как уже сообщалось, вчера ночью британский министр иностранных дел Иден подал в отставку вследствие своих разногласий с премьером Чемберленом по вопросам внешней политики. Вместе с Иденом в отставку подал также заместитель министра иностранных дел лорд Кранборн. Чемберлен предложил Галлфаксу — лорду хроническому печати — исполнять обязанности министра иностранных дел. Так как лорд Галлфакс является членом палаты лордов, он не может принимать участия во внешне-политических делах в палате общин и отвечать на вопросы, задаваемые министру иностранных дел. Поэтому, как сообщается, Чемберлен сам будет отвечать на ближайшие внешнеполитические вопросы в парламенте с помощью нового заместителя министра иностранных дел, который будет назначен на место Кранборна (имеется в виду А. Кадоган).

## ОЦЕНКА ПОЛОЖЕНИЯ В ЛОНДОНЕ

Как указывают в британских правительственных кругах, премьер Чемберлен именно в последние недели имел весьма веские причины спешить с началом переговоров с Италией. Недавние события в Германии убедили премьер-министра в срочной необходимости для Англии иметь возможность объявить всему миру, что Англия и Италия «вновь едины».

Чемберлен чувствовал, — пишет по этому поводу дипломатический обозреватель «Дейли телеграф» вид Морнинг пост, — что, если бы это могло быть достигнуто до конца текущей недели, это имело бы решающее влияние на предстоящую речь Гитлера. Он надеялся, что эта речь была бы тогда выдержана в таких выражениях, которые дали бы Чемберлену возможность осуществить остальную часть своего плана, а именно — обеспечить параллельные англо-германские переговоры.

Эти двойные усилия направлены к созданию европейского пакта, предусматривающего некоторое удовлетворение требований Германии и Италии в обмен на соглашение об обеспечении безопасности, которое устранило бы необходимость продолжения всемирной гонимости вооружений.

Относительно основных целей этой политики Иден не было разногласий с Чемберленом. Но он решительно возражал против средств, при помощи которых такое соглашение должно быть достигнуто. Ибо премьер, по словам обозревателя «Дейли телеграф» вид Морнинг пост, глубоко и серьезно убежден, что, занимая позицию «дружественного благоумия» в отношении Германии и Италии, можно будет большего достигнуть в переговорах с ними.

## Прения в палате общин

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС). На сегодняшнем заседании палаты общин с пространной речью выступил Иден. Как известно, заявил он, между английскими и итальянскими правительствами уже происходил обмен мнениями по вопросу об открытии переговоров между этими двумя странами еще тогда, когда премьер обменялся письмами с Муссолини летом прошлого года. Препринципиальный вопрос, который сейчас возник, заключается в том, должно ли сейчас наше правительство начать официальные переговоры с Римом. Я убежден, говорит Иден, что отношение итальянского правительства к международным проблемам вообще и к Англии в частности не таково, чтобы были основания для открытия таких переговоров, тем более, что почва для этого совершенно не подготовлена. Антибританская пропаганда итальянского правительства известна всему миру, поэтому я настаиваю, чтобы переговоры между нашим правительством и Италией не начинались до тех пор, пока эта вредная пропаганда не будет пресечена.

Я считаю, говорит Иден, что, прежде чем начать переговоры с Римом, мы должны достигнуть дальнейшего прогресса в разрешении испанской проблемы и показать

хот убраться, можно будет рассчитывать на ослабление сопротивления Англии германской и итальянской экспансии в Европе. Эта германо-итальянская кампания против Идена, проводившаяся умело и упорно, находила поддержку со стороны влиятельных кругов в Англии.

Обозреватель резко критикует политику премьера: «Италия, — пишет он, — ничего не может предложить, что могло бы послужить хотя бы какой-либо базой для разращения к нормальным отношениям с Англией».

Италия, как и Германия, хочет очень многого, но ни одна из этих двух стран не готова дать что-либо взамен. Вести после этого переговоры с Италией, признает итальянский суверенитет над Абиссинией, оставить главную — средиземноморскую — проблему нетронутой и не получить ничего взамен, кроме обещания лобной войны, — этот курс был бы совершенно несовместим ни с интересами, ни с достоинством Великобритании. Но это тот курс, который хочет проводить вынашиваемая часть британского правительства. Для Идена такой курс, разумеется, невозможен... Хорошо координированные, согласованные атаки Гитлера, Муссолини, Риббентропа, Ганди и их английских друзей и приверженцев оказались успешными, и Иден, поданный в отставку, очевидно, будет заменен лордом Галлфаксом».

Ряд газет чрезвычайно резко выступают против Чемберлена и большинства кабинета.

«Итальянская фашистская печать потребовала отставки Идена в качестве предварительного условия каких бы то ни было изменений в англо-итальянских взаимоотношениях... Идена принесли в жертву Муссолини», — заявляет «Дейли геральд». Газета призывает общественность потребовать досрочных выборов парламента.

Даже влиятельная консервативная газета «Морнинг пост» решительно высказывается за линию Идена и негодующе выступает против Чемберлена и его сторонников, пришедших Идена «в жертву» «двум диктаторам».

Хотя в течение двух последних критических дней казался возможным, что вместе с Иденом в отставку уйдет еще ряд министров, при чем называли Орбион-Гора, Элвота, Моррисона и Малькольма Макдональда, сейчас создается впечатление, что в ближайшее время не приходится ожидать углубления кризиса правительства. Дело в том, что Иден не желает ни быть руководителем, ни участником «блока», который противостоял бы этой новой ориентации в британской внешней политике.

Но здесь считают, что если бы Иден не удовлетворился пассивной ролью и решил бы бороться за ту линию во внешней политике, которую он защищал, он смог бы оказаться во главе значительной оппозиции — от умеренных консерваторов до правых лейбористов. Он нашел бы на своей стороне Черчилля — сторонника Лига наций, Дойд-Джорджа, Арчибалда Сайкстера и многих других видных либералов.

## БЕСЕДА ЧЕМБЕРЛЕНА С ГРАНДИ

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, итальянский посол в Лондоне Гранди сегодня посетил Чемберлена по приглашению последнего. При встрече присутствовали Галлфакс и помощник заместителя министра иностранных дел Кадоган.

Кранборн, который выступил после Идена, заявил, что он целиком и полностью согласен с речью Идена. Если страны, говорит Кранборн, не будут иметь уверенность в международных договорах, то бумага, на которой они пишутся, не имеет никакой ценности. Кранборн далее заявляет, что, поскольку нет конкретных доказательств об изменении позиции итальянского правительства, то открытие официальных переговоров с Италией может рассматриваться не как содействие делу мира, а как уступка шантажу. «Я надеюсь, — заявил Кранборн, — что мы можем содействовать делу мира в Европе, если мы постоянно будем стремиться к этому».

Затем выступил с речью Чемберлен.

# ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

## В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

ХАНЬКОУ, 20 февраля. (ТАСС). Центр военных действий японцы перенесли в северную часть провинции Хэньань, на фронт Вейпин-Ханькоуской железной дороги. Японские войска захватили крупную железнодорожную станцию Сяньши и продвигаются на запад. 18 февраля японцы захватили Хуаця (западнее Сяньши). 19 февраля бои шли вокруг Сюю. Из правого фланга японские передовые части заняли Фяньши (восточнее железной дороги) и достигли восточного берега реки Хуанхэ, где их встретили китайские войска. На центральном участке фронта японские части дошли до станции Юаньцунь. Здесь происходят крупные бои.

Японские самолеты бомбардировали железнодорожную станцию Сяньши на Хуанхэской железной дороге, а также Чаньчжоу. Один из пяти японских самолетов сделал вынужденную посадку на северном берегу Хуанхэ, около Уэжи, и был захвачен китайскими войсками. 19 февраля около Сюйчжоу был найден японский бомбардировщик, сбитый китайскими пулеметчиками 17 февраля. 3 японских летчика убиты.

В секторе северного участка Тяньцзинь-Пучжоуской железной дороги продолжают упорные бои около городов Пэнши, Ваншань и станция Яньдэши.

В провинции Шаньси японские войска начали развивать наступление в юго-восточной части провинции, в направлении на город Чанжи. Японские войска заняли город Личэн. Вдоль Датун-Пучжоуской железной дороги японцы продвинулись до станции Циньшань (в 13 км севернее Лянши).

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

ХАНЬКОУ, 20 февраля. (ТАСС). В провинции Чжецзян японцы возводят укрепления вокруг Ханьчжоу, на который китайские войска ведут наступление. В рай-

оне Уху (южнее Нанкина) китайские войска отступили свои позиции (близ Ваньшань (юго-восточнее Уху)).

Подтверждается сведения о том, что китайская эскадра 19 февраля затопила на Янцзы японский военный корабль водоизмещением в 3 тыс. тонн. За все время войны потоплено было 20 японских военных кораблей.

Вечером 19 февраля отряд китайских самолетов бомбардировал расположенные японские части в районе Усу (в Шанхае). Результаты бомбардировки неизвестны. Отмечается возможность взрыва китайской атаканной в районе Шанхая.

Сводный отчет о состоянии на японском участке Тяньцзинь-Пучжоуской железной дороги не поступил.

Из Чаньчжоу сообщают, что на станции Фынтай (южнее Вейпина и Тяньцзиня) сосредоточено несколько японских военных поездов. Там происходит подготовка и перераспределение новых японских частей, прибывающих из Японии.

32 японских самолета 19 февраля бомбардировали различные участки Кантон-Кодзудской железной дороги.

## АГЕНТСТВО РЕЙТЕР О СНАБЖЕНИИ КИТАЯ ОРУДИЕМ

ЛОНДОН, 18 февраля. (ТАСС). Ханькоуский корреспондент агентства Рейтер пишет, что китайские правительства недавно были подписаны контракты с поставщиками американских фирм на постройку в Китае авиационного завода. Ожидается, что завод будет на полном ходу через 16 месяцев. Одновременно китайское правительство проинициативировало закупки авиационного оборудования и самолетов в Европе и Америке.

## РЕЧЬ ЧАН КАЙ-ШИ

ХАНЬКОУ, 20 февраля. (ТАСС). 19 февраля Чан Кай-ши выступил по радио с речью, посвященной четверлетию движения «за реконструкцию страны». Чан Кай-ши заявил: «До последней капли крови мы должны стоять за наше национальное унижение и смерть позора. Если мы обещаны для одной цели, назираем все наши силы и не боимся жертв, мы можем нанести врагу удар в любое время и в ближайшем будущем не приходится ожидать углубления кризиса правительства. Дело в том, что Иден не желает ни быть руководителем, ни участником «блока», который противостоял бы этой новой ориентации в британской внешней политике».

Особенная «заповедь» японской армии, Чан Кай-ши указал, что японцы контролируют едва ли одну седьмую часть захваченной ими территории. Мобилизовав свыше миллиона человек в армию, истратив несколько миллиардов иен, они захватили только города, и их войска не смеют покаяться за линии захваченных железных дорог. В заключение Чан Кай-ши заявил: «Дальнейшее проникновение японской армии в глубь страны будет сопряжено с еще большими трудностями для врага. Для нас это будет лучшим шансом отомстить врагу».

## ПРОТЕСТ КИТАЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС). Согласно радиообщению агентства Рейтер, китайское правительство заявило строгий протест германскому правительству против заявления Гитлера о признании Манчжоу-Го Германией.

## НАЗНАЧЕНИЕ НАЧАЛЬНИКА ПОЛИТОТДЕЛА ВОЕННОГО СОВЕТА КИТАЯ

ХАНЬКОУ, 21 февраля. (ТАСС). Официально объявлено о назначении начальником политического отдела военного совета Китая генерала Чжень Чена (бывший

командующий шанхайским фронтом). Его помощником назначен Чжоу Ень-тай — член ЦК коммунистической партии Китая.

## Восстание японских солдат в Осаке

ХАНЬКОУ, 21 февраля. (ТАСС). Несмотря на то, что японская печать тщательно скрывает факты политического беспокорства в стране, в иностранную печать все же время от времени проникают сообщения, говорящие о росте недовольства войной в Японии. Выходящая в Гонконге английская газета «Саут Чайна морнинг пост» пишет: «28 декабря прошлого года в порту Осака взбунтовались 7.000 японских солдат, предназначенных к отправке на остров Формоза. Солдаты, подержанные командами кораблей, на которые они были погружены, выкрикивали лозунг: «Долой агрессию и милитаризм!» К месту событий были стянуты крупные полицейские силы, с которыми солдаты вступили в рукопашную схватку, в результате которой были убиты и ранены. После того, как был поднят мятеж, — пишет газета, — среди солдат было произведено много арестов».

## Военно-морское строительство Японии

ЛОНДОН, 20 февраля. (ТАСС). Как сообщает морской обозреватель газеты «Сандей таймс», Япония в настоящее время строит крейсера от 15 до 16 тыс. тонн водоизмещением, вооруженные 12-дюймовыми орудиями и развивающие скорость свыше 30 узлов. Эти крейсера, пишет обозреватель, в высшей степени удобны для нападения на торговые суда. Кроме того, они будут иметь превосходство над крейсерами другого типа, ибо обладают большой подвижностью. Введение в строй этих крейсеров, продолжает обозреватель, будет означать начало новой гонимости в постройке такого типа кораблей. Появление этих крейсеров создаст новую проблему в отношении защиты торговых судов. В частности, потребуется конвоирование торговых судов линкорами для того, чтобы успешно защищать их от нападения крейсеров нового типа. В заключение обозреватель пишет, что кораблями, которые смогут успешно действовать против этих японских крейсеров, являются линкоры размерами от 40 до 43 тыс. тонн, вооруженные 18-дюймовыми орудиями.

# Мировая печать о речи Гитлера в рейхстаге

## БЕРЛИН, 21 февраля. (ТАСС). Вчера Гитлер произнес в рейхстаге речь.

## АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 21 февраля. (ТАСС). Берлинский корреспондент «Таймс» по поводу речи Гитлера пишет: «В общем речь Гитлера была полна бахвальства». Корреспондент отмечает в этой речи «резкие нападки на Англию и открытую поддержку Японии».

«Таймс» в передовой пишет: «Гитлер, видимо, исходит из предположения, что события в Центральной и Восточной Европе не затрагивают Англию. Однако Англия никогда не может быть изолирована от Европы, и она глубоко заинтересована судьбами Австрии. Англия извлекла урок из методов, посредством которых было достигнуто соглашение в Берхтсгадене. Если эти методы будут до конца применены в каждом случае, где Германия имеет честолюбивые намерения, тогда это может кончиться катастрофическим конфликтом, в стороне от которого Англия остаться не может. События применять подобные методы может возражать параллельно успехам, и поэтому бдительность других стран не должна ослабевать».

В заключение «Таймс» пишет, что настоящий момент является решающим, когда английское правительство должно ясно определить «пределы своих собственных уступок для разрешения европейских проблем и также определить момент, при котором оно будет обязано оказать противодействие давлению».

Касаясь требований Гитлера, газета «Дейли телеграф» вид Морнинг пост» пишет: «Необходимо проследить, какое впечатление окажет декларация Гитлера по вопросу о колониях на «маленькую, но неутомимую клику» в Англии, которая настаивает на соглашении с Германией по что бы то ни стало, безотносительно не только к английским интересам, но даже к английскому достоинству».

## США

НЬЮ-Йорк, 21 февраля. (ТАСС). По сообщению агентства Драйфелл Пресс из Вашингтона, в американских официальных кругах весьма сдержанно относятся к речи Гитлера.

Представители этих кругов частыми фразами указали, что заявление Гитлера относительно положения во Франции было поощряет японскую агрессию. Аргументом далее пишет, что, по его мнению, бывший американский военный в Германии Лодж является на сегодняшний день единственным человеком, который может влиять на представителей власти, что Германия и Италия добиваются полного контроля над странами Дунайского бассейна и Северной Африки.

Лодж заявил, что он видел в Германии карты с нанесенными на них территориями, над которыми Германия добивается контроля. В эти территории включены: Голландия, Швейцария, Бельгия, Польский коридор и прудомыслившиеся полное господство в Австрии и на Балканах. Италия же, по словам Лоджа, добивается контроля над Испанией, Восточными Иллинойсскими и Палестиной, Филиппинскими саянами, по мнению Лоджа, быстро сверлами бы Германию, Италию и Японию. Однако Англия, Франция и США боятся действовать, а это лишь ободрит фашистских агрессоров.

## ФРАНЦИЯ

Париж, 21 февраля. (ТАСС). Потрясающая французская печать констатирует, что речь Гитлера является отчетливой программой агрессии. Печать, однако, дает понять, что во французских кругах воздерживаются от каких-либо конкретных выводов, пока не выяснится, какую позицию займет Англия. Политические обозреватели газет отмечают в речи Гитлера открытую поддержку Японии в войне с Китаем, непосредственную угрозу Чехословакии и обещание продолжения военной авантюры в Испании совместно с фашистской Италией.

Касаясь этого последнего момента, Пертинекс пишет в «Жю де Парис»: «Такова, без сомнения, пена, уплывающая Муссолини за продвижение Третьей империи в Центральной Европе».

## Борьба внутри правительственной коалиции в Чехословакии

ПРАГА, 21 февраля. (ТАСС). В течение последней недели между руководящими органами политических партий чехословацкой правительственной коалиции велись переговоры о перераспределении министерских портфелей и изменении персонального состава кабинета министров, а также о расширении правительственной коалиции. Эти переговоры держатся в секрете.

Однако известно, что во время переговоров премьер Радки с председателями партий, входящих в коалицию, последние предлагали расширить коалицию за счет включения в нее партии «Народни с'єднєнци» и союзной клириальной партии автономистов. Это дало бы возможность аграриям усилить правое крыло коалиции.

Партия «Народни с'єднєнци» согласна войти в коалицию при условии предоставления ей поста министра торговли и промышленности, однако это встречает особенно резкое сопротивление со стороны Социалистической (революционной) партии. Аграрии поддерживают условия партии «Народни с'єднєнци», но встречают сопротивление со стороны других партий, которые выдвигают в качестве компромисса

создание нового министерства авиации и предоставление поста этого министра партии «Народни с'єднєнци».

«Социалистические» партии, входящие в коалицию, высказываются против какого бы то ни было расширения коалиции, настаивая на сохранении нынешнего состава кабинета, но не возражая против отдельных перестановок внутри кабинета.

Аграрии развивают активность и пытаются склонить «социалистические» партии к принятию их предложений о расширении коалиции за счет партии «Народни с'єднєнци».

Имеются сведения, которые, однако, опровергаются печатью аграриев, что чехословацкий военный министр Махия в связи с намерениями изменения в кабинете будет переведен на пост председателя правления акционерного общества Шкода.

Сегодня Чехословацкое телеграфное агентство публикует официальное сообщение, что всякого рода слухи о ведущихся переговорах между представителями аграрной партии и судето-немецкой партии Гензельна будто бы лишены какого бы то ни было основания.

## На фронтах в Испании

По сообщению ТАСС за 21 февраля восточным (арагонским) фронтом. По сообщению испанского министерства обороны, 20 февраля под Теруэлем продолжались напряженные бои. Республиканцы, которые удерживали Мануэту (к северу от Теруэля), вынуждены были отойти на свои вторые линии. Фашистские войска не смогли ни отсюда выбить, несмотря на самые яростные усилия. На левом фланге республиканцы также отпили на вторые линии, упирающиеся в долину реки Тура (к югу от Теруэля).

## Пластическое железо

НЬЮ-Йорк, 21 февраля. Как сообщает журнал «Популар механикс», в США для набитости в соединительных муфтах трубопроводов используется пластическое железо, так как свинец, и пористое, как губка. Это железо, которое журнал иначе называет «пластическим железом», будучи обработано маузом, совершенно не поддается коррозии. Оно легко формируется и плотно заполняет внутренние промежутки в соединительных муфтах. (ТАСС).

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ

По сообщению агентства Ганас, на мадридском фронте в секторе Карабачель республиканцы взорвали после полудня 19 февраля мост, который произвел огромные разрушения в окопах и укреплениях фашистов. Позднее республиканские дивизионы взорвали группу домов, расположенных близ военного госпиталя, после чего республиканцы немедленно заняли всю эту территорию.

## Часы для летчиков

НЬЮ-Йорк, 21 февраля. В США выпускают специальные часы для летчиков, обладающие которыми в соединении с логарифмической линейкой можно моментально вычислить путевую скорость самолета, быстроту его полета и т. д. Пилоты северно-западных линий снабжены часами, на циферблате которых нанесено распечатанное радиопередатчик с указанием, когда пилот должен сообщить по радио о своем местонахождении. (ТАСС).

## МИТИНГ НАРОДНОГО ФРОНТА В БАРСЕЛОНЕ

БАРСЕЛОНА, 20 февраля. (Соб. инфор. «Правда»). Сегодня в Барселоне состоялся большой митинг народного фронта, на котором присутствовали представители всех политических партий Испании и Каталонии.

## Иностранная хроника

\* В Средиземном море затонул итальянский пароход «Джонколо».

\* В Бриндизи потерпел аварию итальянский военный гидроплан. Пять человек оказались погибшими.

\* В Стамбуле (Турция) открылась железнодорожная конференция стран Балканской Антанти (Турция, Греция, Югославия и Румыния).

\* В районе Ванова, в Париже, полиция обнаружила на улице в летних пуловерах германского производства. Эти пуловеры выброшены фашистскими заговорщиками, испугавшимися разоблачения.

\* 19 февраля датский король провозгласил в Рингеве отставку в Берлине. Гитлер посетил датского миссиона и имел свидание с королем.

\* Турецкие газеты отмечают успех советского фильма «Петр I», просмотр которого был организован генеральным консулом СССР в Стамбуле в здании консульства.

\* Экспорт США в страны Южной Америки в 1937 году вырос на сумму 639,725,000 долларов против 429,377,000 долларов в 1936 году. Импорт соответственно составил 704,805 тыс. долл. против 528,752 тыс. долл.

## ЗАБАСТОВКИ ПРОТЕСТА В ВЕНЕ

ПАРИЖ, 21 февраля. (ТАСС). Венский корреспондент «Пари миди» сообщает о новых фактах сопротивления широких масс австрийского населения гитлеровскому нажиму на Австрию. На многих заводах произошли забастовки протеста против

германского вмешательства в австрийские дела. В частности, вчера утром состоялся часовая забастовка протеста на государственной электростанции города Вены.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ «РЕВОЛЮЦИОННЫХ СОЦИАЛИСТОВ АВСТРИИ»

ПАРИЖ, 20 февраля. (ТАСС). Газета «Популар» напечатала воззвание партии «революционных социалистов Австрии», которое широко распространялось в Вене 16 и 17 февраля. Указывая на то, что Шуганг и его министры капитулировали перед Гитлером, воззвание говорит, что «сташлю» (присоединение Австрии к Германии) означает политическую войну, и призывает рабочих бороться против гитлеровского наступления.

Воззвание подчеркивает, что, несмотря на полицейский террор, австрийские рабочие устроили двухчасовую забастовку протеста. В частности, бастовали рабочие заводов «Флат», «Даймлер» и других крупных заводов.



Военные действия в Китае. На снимке: китайские студентки, добровольно вступившие в армию, перед отправкой на северный фронт.

